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Teema: Copa-Cogeca seminar „EL strateegia põllumajanduse digiteerimiseks“ 
Toimumisaeg ja koht:  5. september 2018, Copa-Cogeca, Rue de Treves 61, Brüssel
Aruande koostas: Ene Kärner
1. DG AGRI strateegia põllumajanduse digiteerimiseks. Louis Mahy, teadusdirektor. Digiteerimine on siiski peamiselt DG Cnect teema. Oluline element on EL tööstuse digitaliseerimise algatus. Vaatame 3 asja: tehnoloogia, innovatsioon, uued äpid; täiendamine ja kaasajastamine; mõju – palju küsimusi, kuidas mõjutab keskkonda, tööd, sotsiaalmajanduslikku olukorda, kuidas tagame, et liigume õiges suunas. Erinevad tegevused nende kolme teema raames. Horizon2020 raames, kuidas nõustajatel oleks head vahendid ja kuidas aidata farmereid digitaliseerida. Koostalitlusvõime (interoperability). Et tõeline kasu sellest jõuaks farmerini. Projekt sotsiaal-majandusliku mõju uurimiseks, kuidas orienteeruda juhi seisukohalt. Peamised instrumendid on EIP-AGRI ja Horizon2020, samuti EL kosmoseprogrammid. Interaktiivne innovaatiline lähenemine, püüame kaasata huvipooli, sest kõik parimad ideed ei tule ainult Brüsselist. Digital Innovation Hubs. Edasiseks Digital Europe Programme, tuleviku ÜPP, Horizon Europe. ÜPP strateegilised kavad on hea võimalus vaadata, mis ja kuidas liikmesriikides toimub.
2. Nutikad külad (Smart Villages). Ei ole jõudnud veel selge definitsioonini, misasi see on. Sotsiaalmajandusliku iseloomuga. Sotsiaalne osa: maapiirkondade mahajätmine ja linnade kasv on ilmne. Põllumajandus on suur saastaja. ICT kasutamine kasvab pigem linnades, mitte maapiir-kondades; maainimesed kaovad pildilt teatud teenuste kasutamisel. Smart Village nõuab ICT kasutamist maapiirkondades ja aitab inimesi sel teemal harida, neil tööd saada.  
3. Paneeldiskussioon. Parimad praktikad.
Agro EDI Europe aitab farmeritel tehnoloogiat kasutada. Tarbijad vajavad usaldust ja kindlustunnet toodete vastu, mida nad kasutavad. Jälgitavussüsteem jälgimaks iga linnu elukäiku ja tapmist. Praegu 6000 osalejat, loodame jõuda 10 tuhandeni, laieneda teraviljakasvatajateni, jälgida nt väetise kasutamist.  
Databio ja Foodie Cnect. Seadusandlus välja töötamisel, mis käsitleb andmetele juurdepääsu ja kasutamise õigust.  Sektoriülene lähenemine. Kõrge väärtusega andmekogud, millel on kõrge kasutamise potentsiaal.  
Tehnika kasutamine on praegu pigem tehnoloogiafirmade poolt esile kutsutud, mitte aga farmerite vajadusest lähtuv. GPS või satelliidipilte / kaarte kasutavad oma töös ainult 22% ÜK farmeritest näiteks. Kõige kasulikum lahendus Hispaanias sündis koosöös ICT firmade ja ühistute või tootjagruppidega. 

Ärimudel ideaalses maailmas peaks olema, et andmete kasutaja maksab selle eest andmete omanikule e farmerile. Praegu ei ole see veel võimalik, seetõttu on süsteemis osalemise eest väike tasu (Prantsusmaal nt 15 eurot aastas).     
Internet of food and  farming. Smart farming turg on ikka veel killustatud. Digital Innovation Hub.  
Kreekas ehitatakse IoT jaamu üle kogu riigi, farmerid maksavad 15 eur / ha nõuande eest.

Taani Toidu- ja Põllumajandusnõukogu on teinud soovitused sektori digitaliseerimiseks koostöös ICT firmade ja sektori esindajatega, sh vajaminevad oskused.
Neli asja, mis takistavad inimestel digitaliseerida: juurdepääs tehnoloogiale ja kiirele ühendusele, kindluse puudumine / hirm lõhkuda tehnoloogia, oskuste puudumine.
Kaasajal peaksime rääkima pigem „teadmistest hektari kohta“ (knowledge per ha).  
4. Muud küsimused. Copa-Cogeca andmejagamise hea tava kasutamine - kuipalju maksaks Code of Conducti tõlkimine eesti keelde ja kui kaua see aega võtaks? 
Andmete teisaldatavus (data portability) ja profileerimine on teemad, millega peaks edasi töötama. Milline saab olla organisatsioonide roll, nt pilveteenuse laialdasel kasutusel. Väärtus tuleb äritegevuse kaudu, peame paremini kommunikeerima farmeri rolli selles. Usaldus farmeri ja firma vahel. Nõuandeteenistus peab olema hea tava koodeksist teadlik.  
Järgmine Agri-Outlook konverents pühendatud digitaliseerimisele, sh räägitakse plokiahela (blockchain) tehnoloogiast. Mis laadi andmeid võib teha avalikuks ja tasuta kasutamiseks, nt kaardid, info mulla ja metsade kohta? 
Euroopa tehisintellekti (AI) platvorm. Ekspertgrupp moodustatud. Huvi selle vastu, kusmaal diskussioon on, milline on mõju põllumajandussektorile. 
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