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Teema: Kohtumine Euroopa Komisjoni asepresidendi Valdis Dombrovskisega
Toimumisaeg ja koht:  29. novembril 2017, Euroopa Komisjon (Berlaymont)
Aruande koostas: Ene Kärner
Eesti ja Läti esindajad kohtusid Euroopa Komisjoni asepresidendi Valdis Dombrovskisega 

 EPKK juhatuse liige Tiina Saron, Brüsseli esindaja Ene Kärner ja Läti Põllumeeste Liidu asepresident Maira Dzelzkaleja-Burmistre kohtusid 29. novembril Euroopa Komisjoni asepresidendi Valdis Dombrovskisega, et kõneleda Ühise Põllumajanduspoliitika tulevikust ning Balti riikide murekohtadest. 

Peamiselt rahandusküsimuste eest vastutav volinik Dombrovskis näitas põhjalikke teadmisi Balti riikide muredest ja eesmärkidest põllumajanduspoliitika vallas ning rõhutas kohe kohtumise alguses, et otsetoetuste ühtlustamine peab jätkuma. EL järgmise perioodi eelarvest on hetkel veel vara rääkida, kuna selle koostamine alles käib. Otsustamata on üldised eelarveküsimused, hoopiski pole jõutud sektoriaalsete aruteludeni nagu ÜPP. Ametlikult avaldatakse EL mitmeaastase eelarve (Multiannual Financial Framework, MFF) ettepanekud 2018. aasta maikuus. 

Brexiti jm EL eelarvet koormavate teemade valguses 10-13% EL eelarvest väheneb. Paraku on ÜPP ja ühtekuuluvuspoliitika enim rahastatavad eelarveread EL-s, seega eelarve vähendamise eesmärgi puhul on mõistetav, et esmalt soovitakse just neid kärpida. Tuleks leida mõistlik ja tasakaalustatud lähenemine; tulemused ei saa olla väga kiired, kuid need on vajalik. On alust arvata, et vaatamata mitmesugustele kuulujuttudele jätkub ka ühtekuuluvuspoliitika rahastamine edaspidi, kuid on küsitav, millises mahus.

Volinik Dombrovskis oli teadlik ka Baltimaade ja Soome murest ilmastikukahjude üle sel aastal ning sõnas, et selle üle arutelud jätkuvad. Olukorraga ollakse kursis Junckeri tasemeni välja ning toimuvad arutelud, kuidas kahju kannatanuid aidata. 

Volinik rõhutas, et edasine koostöö ja vastastikune infovahetus põllumeeste esindajatega on teretulnud ning loodetavasti kohtutakse taas järgmise poolaasta jooksul.
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