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Teema: Põllumajandustoodete promotsioonimeetmete infopäev
Toimumisaeg ja koht:  31. jaanuaril 2017, DG AGRI, Brüssel
Aruande koostas: Ene Kärner

1. Ülevaade Euroopa Komisjoni 2017. aasta promotsioonimeetmete tööprogrammist. Lene Naeseger, DG AGRI.  97% eelarvest kasutati ära.

2. Komisjoni soovitused 2017. aasta promotsioonimeetme taotluste ettevalmistamiseks. Aleksandra Mecilosek, DG AGRI. 
Brändi nimetamine programmis. Minimaalselt 5 brändi võib degusteerimisel plakatil kasutada. Ei tohi olla suurem kui 5% stendi v nurga pind. Veebisaidil võib olla … , 5% trükimaterjali leheküljest.
Alltöövõtjatest. Pole piiri eelarve kohta, mida alltöövõtule kasutada. Peab olema parim väärtus raha eest. Lihtsate programmide puhul ms kontrollib protseduuri konkurentsivõimet enne allkirjastamist. Multi-programmide puhul küsitakse rohkem infot.

Multi-programmide grandi leping. Lihtsaid programme rahastatakse 70% ulatuses, multi-programme 80%. Kasumlikkust taotlejale ei tohi olla. 1 rahastus 1-le taotlejale ja tegevusele. Programmi ajal rahastust ei saa tõsta ega ületada. Mõnikord rahastatakse 85 -90%.  Lõplik rahastus selgub peale programmi lõppu.

Multi-programmis peab olema vähemalt 2 osalejat, tegevus vähemalt 1 aasta.

Juhtimismudelit ei ole, aga antakse soovitusi, kuidas teha.

3. Grandi lepingu mudelist. Teresa Monge, Chafea. Grandi leping on olemas. Allkirjastatakse elektrooniliselt, seejärel saab alustada 1-sel uue kuu päeval peale allkirja andmist. Koordinaator ja agentuur allkirjastavad, mitte alltöövõtjad.

Koordinaator on mh peamine kontaktisik agentuuri jaoks. Peab olema finantsvõimekus programmi läbi viia ja tulemusi saavutada. Muudatustest tuleb agentuuri teavitada offline, mitte elektroonilise süsteemi kaudu, kasutades vastavaid vorme. 

Elektroonilist süsteemi saab kasutada kokkulepitud-tunnustatud isik, valideerimine võtab aega. Kommunikatsioon toimub siis, kui kõik dokumendid lõplikult saadetud süsteemi kaudu.

Abikõlbulikud kulud: otsesed personali ja alltöövõtjate kulud, kaudsed kulud 4% ulatusest kogu otsestest kuludest.

Alltöövõtja võib olla seotud koordinaatoriga, kuid ei tohi teenida kasumit (st ainut teenuse hind)

Kasusaajate nimekiri tuleb täiendatuna hoida, teavitada agentuuri, kui on muutusi.

5 aastat peale raha laekumist peab hoidma dokumendid alles, et saaks kontrollida, sh alltöövõtjate omad.

Eelfinantseerimine on kuni 20%, makstakse koordinaatorile, kes peab selle hilinemiseta kasusaajatele  kandma.  Vahemaksed aruannete tulemusena. Eelmaksed 30 päeva jooksul, vahemaksed kuni 60 päeva; kui on probleeme, siis võib ka hilineda. Infovahetus elektroonilise süsteemi kaudu.

Agentuur võib kontrollida igal hetkel, tšekid jm kättesaadaval hoida. Auditit võivad teha ka välised osapooled. 

Raha võib kanda ühelt realt teisele, kui ei muuda tehn lisasid, sama ka kasusaajate vahel varasemast paindlikum. Raha võib kasutada ka järgmisel aastal. Muuta vaja, kui tegevused muutuvad vrd esialgsetega lisa 1-s. Või kui on rohkem tegevusi. Alltöövõtjate maksete muudatuste puhul tuleb teavitada muudatustest. 

Aru tuleb anda igal aastal. 

Flat rate personialikulusid ei pea detailselt tõestama. Personalikulude puhul peab tõestama ajakulu, mis läinud projektile,  v.a. siis, kui 100% töötab projektiga. Ajatabel või ka muud dokumendid, mis seda tõestavad.

Eelarve jagunemine partnerite vahel peab märkima iga sihtturu kohta; iga partner milline eelarve mille jaoks. On võimalik, et mõni partner võtab suuremalt ette. Koordinaatorit hinnatakse eelarvevõimekuse seisukohalt, kui on tugev, siis ei uurita teisi. Kui projekti tulemusena ei suurene ekspordi maht, vaid toote hind, siis seda saab väljendada rahaliselt. Komisjoni eesmärk on mõlemad, kuid hinna suurenemist tuleb põhjendada. Komisjon arvab, et 3-a programm rakendub paremini. Sotsiaalmeedia on väga oluline noorte hulgas, Komisjon tahab seda rohkem promoda, TV ei vaadata enam. Kui tahate muuta tarbijate käitumist, arvestage oma sihtgruppi täpselt. 

Lihtsate programmide puhul peab ka alltöövõtjad tšekid alles hoidma, 3a ja kontrollib liikmesriik. 

Tänased küsimused ja vastused peaksid arvestatama hindamise kriteeriumites. Lähevad üles ja küsimuste ja vastuste lehel.

Programmide rakendajate arv on korraldaja otsustada.
4. Näiteid liikmesriikide edukatest promotsiooniprojektidest. Taani ekspordib külmutatud sealiha Hiinasse. Praegu samal tasemel kõrvalproduktide impordiga 2 aastaga. Promotsioonikampaaniad jaekettides ja cateringile jm toiduteenustele, näitused, veebilehed, õppereisid, otsepostitused, degustatsioonid.  Ülimalt edukas; Taani sealihatootmine on vähenenud, kuid eksport kasvab. 
Austria projekt „5 puuvilja päevas“, parendamaks eurooplaste toitumist. Inimestele ikkagi meeldib broshüüri või raamatut füüsiliselt kätte võtta. Noortele smoothie-de raamat. Tähtis on praktiline näide, osalemine messidel. Mobiilirakendus retseptiraamatust. Lastele koomiksid, kleepsud jms. Lasteaiad kasvatasid kapsast – igal lasteaial Viinis on oma aed. Õuna päev. Puu- ja köögivilja kohver õpetajate jaoks  õppematerjaliga. Tulemuste hindamiseks küsitletakse osalejaid ja vaadeldakse puu- ja köögivilja tarbimist.

Multi-rahvuslik juustuprogramm „Cheese up your life“. Juustu söömise traditsioon igal maal erinev. Juustud on erinevad, seega ka erinevad logod erinevatele maadele. Siiski palju ühiseid väärtusi. Sümpoosionid igal maal, viimane juunis Brüsselis. „Europe´s Cheese Heritage“. Sihtgrupis olid mh arstid.

Kreeka kiivi-programm Kanadas, Araabia Ühendemiraatides ja Hiinas. Kampaania keskendus kiivi kasulikkusele tervise ja ilu heaks, Euroopa kiivide erakordselt heale maitsele ning tõhusale kontrolli- ja toiduohutussüsteemile Euroopas. E-kampaania ja külastused Kreeka kiivi-farmidesse. Väljakutseks oli visuaali väljatöötamine, mis sobiks igale maale; mitte suurendada konkurentsi EL kiivitootjate vahel. Logo siiski kohalik, ka keeleseaduste tõttu. Öko-pakend 3 kiiviga, mida sai koju kaasa võtta, sisaldas infot. Messidel osalesid alati projekti kasusaajad ja farmerid, et külalised saaksid nendega otse rääkida. Sündmused huvipooltele, kokteiliõhtud, õhtusöögid. Tänavareklaam. www.europeankiwi.eu Eksport suurenes märkimisväärselt. 

Madeira vein USAs ja Jaapanis. 500-aastane ajalugu. Eksport USA-sse suurenes 27% mahus ja 50% väärtuses. 
Oluline on tugev ühine sõnum multi-programmide puhul, vaja juba programmi esitamisel. Anname nõu, kui on vaja.

5. Uus infoportaal põllumajandustoodete promotsiooni kohta. Avaldatakse raporteid kolmandate maade statistika ja põllumajandussektori kohta. Portaali sihtgrupp on organisatsioonid ja VKE-d, kes ekspordivad. Portaali idee tuli maastikult, konsultatsioonide tulemusena. Uuriti, millist infot ja mis kanaleid oleks vaja. Kogu põllumajandus-eksporti puudutav info ühes kohas. Koostöö teiste võrgustike ja agentuuridega. 4 sammast: info, ekspordi nõuanne, agrifood-eksportööride võrgustik, taotluse nõuanne. Võimalik sooritada otsingut. Infoleht iga kahe kuu tagant. Kõik, mis pole otseselt ekspordiga seotud, on raamatukogu sektsioonis. Abikõlblikkuse testimine.. Networking – partnerite leidmine. Osa infot ainult registreeritud kasutajatele. Kavas teha uudiskiri promo kohta, webinaride sari. Portaal asub siin: https://ec.europa.eu/chafea/agri/ 
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