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Teema: Copa-Cogeca Poliitikaid Koordineeriva Komitee nädalakoosolek
Toimumisaeg ja koht: 15. aprillil 2020, e-koosolek
Aruande koostas: Ene Kärner
Koosolekut juhatas Copa-Cogeca peasekretär Pekka Pesonen.
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1. -2. Koosoleku päevakord ja eelmise koosoleku raport kinnitati. 
3. Ülevaade arengutest seoses COVID-19-ga. Pekka Pesonen teavitas, et komisjon otsustab tõenäoliselt „Talust toidulauani“ -strateegia edasi lükata. Copa-Cogeca koostatud turuülevaated on osutunud populaarseks poliitikute seas ja pakuvad huvi meediale. EL on suutnud säilitada stabiilse toiduvarustuse. Mõned sektorid (puu- ja köögivili, lilled, piim, veise- ja lambaliha) on rohkem kannatanud, olukord ilmselt halveneb lähinädalatel veelgi. Copa-Cogeca on saatnud kirjad Komisjonile nõudmistega turukorraldus-meetmete ja toetuste osas. Mõned liikmesriigid on komisjoni aeglase tegutsemise suhtes väga kriitilised. Koostamisel on Copa-Cogeca kiri kasutamata ÜPP fondide suunamisest koroonaviirusega võitlemiseks; Copa-Cogeca hinnangul võib ÜPP eelarves olevat raha kasutada ainult põllumajandusvaldkonna toetamiseks samas liikmesriigis, kus see kasutamata on jäänud või äärmisel juhul EL tasandil ÜPP meetmete (nt turukorralduse) rahastamiseks, mitte tuua raha tagasi EL tasandile muude valdkondade toetamiseks. Toetame eraladustamismeetme käivitamist, et hiljem tooted turule tagasi tuua; toiduainete hävitamine kriisi tingimustes ei ole mõeldav. Copa-Cogeca poole on pöördunud üks Brüsselis tegutsev konsultatsioonifirma, et töötada välja meede Rumeenia hooajatöötajate toomiseks teistesse liikmesriikidesse; ettepanek on analüüsimisel. Mitmed liikmesriigid on teatanud ebaausate kaubanduspraktikate esinemisest. Edaspidi hakkab sekretariaat turuülevaadet koostama kord kahe nädala jooksul.
Mitmed koosolekul osalenud soovisid infot, millised sektorid liikmesriikides on enim kahjustatud ja milliseid meetmeid on riigid ise rakendanud. Soome teavitas 1500 Ukraina töötaja toomisest Soome ning soovis lisainfot, kuidas on mujal lahendatud riiki tulevate inimeste transpordi ja karantiini-küsimus. Enamus osalejaid nõudsid turukorraldusmeetmete kohest rakendamist ning komisjoni tugevamat survestamist sel teemal. Ungaris lõpetavad tegevuse paljud linnukasvatusfarmid, seda nii linnugripi kui ka töötajate puuduse tõttu. Austrias on probleeme lisaks teistele ka metsandussektoril, saeveskid on suletud, laod on täis, eksporti Itaaliasse ei toimu, peale selle levib kooreürask. Hispaania esindaja rõhutas, et komisjon peab olema ettevaatlik piirangute kehtestamisega põllumeestele „Talust toidulauani“- strateegia raames, see põhjustaks euroskeptitsismi tõusu. Horvaatias taasavati kohalikud turud, et väiketalunikud saaksid kaubelda, samuti põllumajandustehnika poed. Belgias avatakse käesoleval nädalal aianduskeskused. 
Copa-Cogeca presiidiumide ühine e-koosolek toimub 22. aprillil. Igast organisatsioonist saab osaleda 2 inimest, olemas on tõlge kõigisse 6 töökeelde. Arutatakse COVID-19 olukorda ja võimalikke kriisist väljumise viise. Täpsem info tehniliste üksikasjade kohta ja dokumendi mustand saadetakse lähiajal. 

Euroopa Komisjon otsustab 15. aprillil „Talust toidulauani“ -strateegia edasilükkamise.


Liikmesriigid on kriitilised komisjoni aegluse suhtes turukorraldusmeetmete kasutusele- võtu osas.


Copa-Cogeca hinnangul peaks ÜPP kasutamata fonde kasutama ainult põllumajandus-valdkonna toetamiseks ja kindlasti samas liikmesriigis, mitte tagastama EL kasutusse.


Kaalutakse erimeedet Rumeenia hooajatöötajate transportimiseks teistesse liikmes-riikidesse.


Mitme liikmesriigid on teatanud ebaausate kaubanduspraktikate esinemisest.


Copa-Cogeca presiidiumide e-koosolek koos tõlkega toimub 22. aprillil. Tehnilised võima-lused lubavad 2 osalejat ühe liikmesorganisatsiooni kohta.


Copa-Cogeca ootab infot toidukadude kohta (nt saagi koristamata jätmine või toodete hävitamine, millised kogused ja mis põhjusel); samuti kriisi lahendamiseks leitud kasulike praktikate kohta (nt tööjõuvahendus internetis vms).
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