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Teema: Copa-Cogeca presiidiumide koosolek – kohtumine põllumajandusvolinik Janusz Wojciechowskiga.
Toimumisaeg ja koht: 2. juuni 2020, e-koosolek
Aruande koostas: Ene Kärner
Koosolekut juhatas Copa-Cogeca peasekretär Pekka Pesonen.
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1. Kohtumine põllumajandusvolinik Janusz Wojciechowskiga.

Copa president Joachim Rukwied ja Cogeca president Ramon Armengol märkisid avakõnedes, et väga oluline on kohtuda ja rääkida väljakutsetest. EL uue MFF ettepaneku järgi kaotame olulise osa rahast põllumeestele ja nende perekondadele. Ettepanek on õige samm õiges suunas, aga pole piisav. Peame saama rohkem raha põllumajandussektorile. Eriti noored tahavad investeerida sektorisse, sellepärast rohkem raha vaja, vajame selleks voliniku toetust.  Vajame raha, et viia oma tooted turule, et stabiliseerida turud. Viimastel nädalatel näeme, et ei ole piisavalt raha turukorralduse jaoks. Kuidas seda põhjendame? Vaja juurdepääsu uutele tehnoloogiatele ja uutele aretustehnoloogiatele. Sõltume teie otsustest, volinik. Ühistute otsused sõltuvad sellest.

Volinik: kui võrrelda esimese ettepanekuga, siis nüüd oleme 26,5 miljonit juurde saanud. Pall on liikmesriikide väravas. 4,5 mld. rohkem esimesele sambale. Loodame, et kinnitatakse. Põllumeestele pakub see suuremat kindlust. See ei ole protsessi lõpp. Komisjon on kinnitanud väga ambitsioonika taastumisprogrammi. Positiivne signaal; EL tahab olla liidrirollis toetamaks majanduse taastumist. Esmakordselt ajaloos. Iga eelmist eelarvet kärbiti läbirääkimiste käigus, seekordne aga suurenes, tänan väga põllumeeste survet selle eest. Eelarvedebatt ei ole veel lõppenud. Loodan, et liikmesriigid nõustuvad ja võib-olla isegi parendavad seda ettepanekut. 

Hispaania: 35 mln lõiget, 9% vrd praegusega. Suuremad nõudmised, vaja ka rohkem raha. Aidake meid selles. 

Poola: tänan suurenenud eelarve eest. Siiski, võrreldes eelmisega, põllumajandus kaotab. Nõustume, et peame võitlema kliimamuutusega ja kaitsma loodust, kuid me ei ole üksik saar. Kui me ei kontrolli impordivoolu teistest maadest, siis jääme konkurentsivõimetuks. Põllumajandus kaob Euroopast, sest see ei ole elujõuline. 

Eesti:, ei väsi kordamast ebavõrdsete toetuste jätkumist; kriisides oleme Baltikumis kõige haavatamavad. See on selge näide, et vajame suuremat toetust. 

Iirimaa: oleme pettunud, et te ei osalenud „Talust toidulauale“ strateegia esitlusel.

Volinik: tänan positiivse tagasiside eest, mida komisjon on saanud. Tahan teile kinnitada, et olin isiklikult kaasatud strateegia „Talust toidulauale“ väljatöötamisse. Esmalt peame tagama toidujulgeoleku, mis on ÜPP esimene eesmärk. Strateegiad olid motiveeritud faktist, et sel viisi saame suure eelarve; kui oleksime keeldunud, siis oleks eelarve hoopis teistsugune. Tegin oma parima, et strateegiates oleks lause: individuaalne lähenemine igale liikmesriigile, mitte „one size fits all“. Mõistan teie muresid, nt Iiri põllumajandus tõesti sõltub ekspordist; peavad olema erinevad meetmed neile, kes ekspordivad ja neile, kes toodavad koduturule. Oluline, et ei transpordi tooteid liiga kaugele, kui see pole vajalik. Kui need eesmärgid on ohus, toidujulgeolek või konkurentsivõime, tuleb lisatööd teha. Eelarvest: jah, meil on kaks erinevat meetodit, 2018 v praegused hinnad. Jääme praeguste hindade juurde, 365miljardit eurot vrd 391 miljardit eurot. Siiski suurenemine, kuigi väiksem. Vaatame, mil viisil saame põllumajandust kaasata. Teine asi on ühtekuuluvuspoliitika, seal on reserve. Miks peaksime maksma põllumajanduse rahast kellelegi, kes lahkub põllumajandussektorist? See peaks tulema ühtekuuluvusfondist. Paljud minu ettepanekud on arvesse võetud. Olen mures, kas kõik liikmesriigid kinnitavad suurema eelarve, mõned on olnud vastu. Teeme oma parima, et veenda kahtlejaid. Kui ÜPP loodi, oli see elanike tähelepanu keskmes, praegu on tähelepanu keskmes tervis. EL eelarve tuleb prioriteetide järgi ümber seada. Olin paar nädalat tagasi mures, et eelarve tõusu asemel on meil langus. Ümbrikud on samas proportsioonis, kui enne, me ei muuda seda proportsiooni, kõik ümbrikud suurenevad sama protsendi võrra.

Eelarvedebatt ei ole veel lõppenud, pall on liikmesriikide väravas. Iga eelmist eelarvet kärbiti läbirääkimiste käigus, seekordne aga suurenes.


Volinik kinnitas, et oli isiklikult kaasatud strateegia „Talust toidulauale“ väljatöötamisse.


Peavad olema erinevad meetmed neile, kes ekspordivad ja neile, kes toodavad koduturule.


Oluline, et ei transpordi tooteid liiga kaugele, kui see pole vajalik.


Paljusid tegevusi saab rahastada ühtekuuluvuspoliitika fondidest.
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