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Teema: COPA-COGECA maaelu arengu töögrupi ja Euroopa  Komisjoni maaelu arengu ekspertrühma istung
Toimumisaeg ja koht:  18.-19. september 2017, Copa-Cogeca ja DG AGRI
Aruande koostas: Kerli Ats, Eestimaa Talupidajate Keskliidu juhatuse liige
COPA-COGECA maaelu arengu töögrupi istung 18.09.2017

Istungit juhatas Sofia Björnsson (LRF- SE)

1. Kinnitati koosoleku päevakord ja eelmise koosoleku raport.
2. Ülevaade üritusest, kus sekretariaat ja esimees osalesid
Osaleti 7. Juulil Brüsselis toimunud konverentsil, kus võeti kokku avaliku konsultatsiooni tulemused seoses ÜPP 2020. Tulemused esitati järgmisel päeval toimunud CDG istungil.
Lisaks anti ülevaade Tallinnas toimunud Fi-Compassi konverentsist. Tõdeti, et meil on EL liikmesriikides üha rohkem näiteid finantsinstrumentide rakendamistest. Märgiti, et järgmine sarnane konverents toimub Pariisis 10. oktoobril 2017.  Copa-Gogeca seisukoht on, et see on hea võimalus investeeringute tegemiseks, kuid peaksid siiski täiendama toetusi, mitte asendama neid. Tehti ettepanek, et järgmisel istungitel võiks seda teemat põhjalikumalt käsitleda.  

3. Infovahetus DG Regio (Regionaalpoliitika peadirektoraat), Mr Krzysztof Kasprwyk, poliitikaametnik

· Kõrgetasemelise lihtsustamise töörühma peamised soovitused pärast 2020. aastat. 

Töörühm on 12 liikmeline, esimees Siim Kallas. Töörühm nõustab EL Komisjoni, et kuidas vähendada bürokraatiat Euroopa struktuuri- ja investeerimisfondi juhtimises ja juurdepääsus. Lisaks määratleb lihtsustamise võimalusi 2020. aasta järgse eelarveraamistikus analüüsimis kontekstis. Ettekandes esitletud viis peamist soovitust olid alljärgnevad: 

1. EL fondide vahel horisontaalsete reeglite ühendamine

2. Vähem, selgemad ja lühemad reeglid

3. Üldine subsidiaarsus ja proportsionaalsus

4. Stabiilne, kuid paindlik raamistik

· Tuleviku ühtekuuluvuspoliitika ja Euroopa struktuuri- ja investeerimisfondi (ESI fond) olulisus maaelu arengukavas

Anti ülevaade kõrgetasemelise töörühma tööst, mis on seotud ESI fondide lihtsustamise monitoorimisega seoses abisaajatega. Sellest lähtuvalt oli koostatud ettepanekud poliitikakujundajatele pärast 2020. Tutvustati töömeetodeid, ning anti ülevaade hetkeolukorrast. Lisaks anti ülevaade  EL Komisjoni reageeringus, millest lähtuvalt suurem osa kõrgetasemelise töörühma õigusloomealaseid ettepanekuid 2014-2020, mida võiks arvesse võtta, lisati Omnibus regulatsiooni. Lisaks selgitas EL Komisjon, et miks mõnda õigusloomealast ettepanekut ei lisatud regulatsiooni. Lisaks arutati mitte õigusloomealaste järelmeetmete hetkeseisu. Ettekanne lisatud manusena.
4. Arvamuste vahetus: Tulemustepõhised maksed

Anti ülevaade Copa-Gogeca "Tulemuspõhine kava bioloogilises mitmekesisuses" positsioonipaberisse sisse viidud muudatustest. 

5. Arvamuste vahetus Euroopa maaelu arengu koostöövõrgustiku (Mr David Lamb, poliitika analüütik) ja Euroopa põllumajandus- ja maapiirkondade nõuandeteenuste foorum (Prof. Tom Kelly, esimees). Nõuandeteenuse olulisus ja EL maaelu arengu võrgustiku ja põllumajandusorganisatsioonide roll. 
· Hr. Lamb tutvustas põgusalt Euroopa maaelu arengu koostöövõrgustiku prioriteete. Tutvustas üritust, kus arutati teemal kuidas oleks võimalik paremini siduda maaelu arengu koostöövõrgustikku nõuendeteenistusega. Tõi näiteid, kuidas erinevates riikides toimub sidumine/ühendamine. Kokkuvõtteks nimetas, et on oluline erinevatel tasanditel ning kontekstis mõista, kuidas toimub ja toimib sidususrühmade sidumine. Sidususe loomisega suurendatakse ühistegevust. Maaeluvõrgustikke saaks veelgi laiendada läbi erinevate sidususrühmade ning arendada sidemeid täiendavate sektoritega, nagu seda on lühikesed tarneahelad ning turism. 

· Prof. Tom Kelly tutvustas Iirimaa TEAGASC (vastutab teadus- ja arendustegevuse, koolituse ja nõuandeteenistuse eest põllumajandusliku toidutootmise valdkonnas) eesmärke, ning tutvustas nõuandeteenistuse mudelit. Rääkis kuidas nõuande meetodid saavad parandada efektiivsust – nõustaja kui õpetaja; nõustaja kui juhendaja. Olulisemaks mõtteks oli liikuda teenusepõhisest nõuandeteenistusest innovatsiooni toetajaks. 

Arutelu tulemusel jõuti seisukohale, et nõuandeteenindus ja riiklik maaelu arengu koostöövõrgustik peaks olema integreeritud ning koos toimivad.

6. Arvamuste vahetus Copa-Gogeca positsioonipaberi kavandi kohta, mis on seotud maaelu arengu poliitika tulemuslikkuse parandamisega 

Tutvustati positsioonipaberi kavandit, mille peamine eesmärk oli juhtida tähelepanu kõrgetasemelise töörühma ettepanekutele seoses ÜPP lihtsustamisega peale 2020, mis rõhutas olulisust ka partnerluse käitumiskoodeksi lihtsustamisele ja rakendamisele. 

7. Hetkeolukord ÜPP rakendamisest 

Toimus lauaring, kus anti ülevaade liikmesriikides maaelu arengukavade rakendamisest. 

Peamised teemad:

· Viidati makseagentuuride tarkvaraprobleemidele. Sellele probleemi tõsisusele viitas kõige enam Iirimaa.

· Suureks probleemiks on üleüldine keerukus ning vajab lihtsustamis. Sellele probleemile viitas Austri esindaja 

· Võrreldes eelmise töögrupi istungi ajal tõstatud väljamaksete hilinemise probleemi, sel istungil ei nimetatud. 

· Probleeme nagu 14. Veebruaril 2017 toimunud istungi lauaringist sõnastati ei nimetatud 18.veebruaril toimunud istungil. Pigem anti väga üldine olukorra kirjeldus.

Komisjoni maaelu arengu CDG (ekspertrühm) istung 15.02.2017

1. Kinnitati koosoleku päevakord ja eelmise koosoleku raport.

2. Esimehe ja aseesimehe valimine

Esimeheks valiti Mr Dominique Fayel Euromantanast (40 poolthäält – 0 vastuhäält – 1 mitteosaleja)
Aseesimeheks valiti Ms Trees Robijns BirdLife'ist (39 poolthäält – 1 vastuhääl – 1 mitteosaleja)

3. ÜPP tulevik (maaelu areng)

Esitati tagasiside ÜPP avaliku konsultatsioonide tulemustest  ja 7. juulil 2017 toimunud üritusest. EL Komisjoni esindaja andis ülevaate tulemustest, mis esitati 7. Juulil toimunud kokkuvõtval üritusel. Ettekandega eelkõige selgitati, et kuidas erinevad vastused olid suunatud. EL Komisjon keskendus erinevatele küsimustele, mis konsultatsioonide käigus esile kerkisid ning kuidas nendele küsimustele vastused leida. Lisaks tutvustas tulevikus toimuvate arutelude suundasid: EL prioriteetide sidususe säilitamine; subsidiaarsus; tulemustepõhine eelarvestamine; EL poliitika lihtsustamine ja ajakohastamine. EL Komisjon teatas, et vastav teavitus peaks avalikustuma enne selle aasta lõppu. 

4. Lihtsustamine: Kõrgetasemelise Lihtsustamise Töörüma soovitused ja kokkuvõte

EL Komisjoni esindaja esitles rapordi peamisi järeldusi, mis avaldati juulis kõrgetasemelise ekspertide grupi poolt, mida juhib endine EL volinik Siim Kallas. Töörühm on töötanud välja kahe aasta jooksul ettepanekuid, et kuidas vähendada bürokraatiat ning parandada juhtimist Euroopa struktuuri- ja investeerimisfondides. Ettekande pöörati enam tähelepanu lühematele regulatsioonidele, vähem suuniseid, piisavad riiklikud kontrollid, stabiilne, kuid paindlik raamistik ja ühtne auditi põhimõte.

5. Digitaliseerimine: tark küla ja tark põllumajandus

Komisjon esitas oma uut nn targa küla kontseptsiooni, mille peamiseks eesmärgiks on saavutada sünergia toimingutes, mida lisada tuleviku maaelu arengukava strateegiatesse. Luuakse olemasolevate vahenditega, ei vaja lisa finantsvahendeid. Idee on võimaldada küladel tutvuda erinevate digitaalsete tehnoloogiatega, mis on mõeldud maapiirkonna ettevõtete jaoks, et toetada ettevõtlust ja parandada elukvaliteeti. 26.oktoobril käivitatakse vastav Euroopa maaelu arengu koostöövõrgustiku tegevusgrupp, lähitulevikus valitakse külad pilootprojekti. Teemat arutatakse järgmisel EIP-Agri üritusel Lissabonis. 

6. Info: looduslikust või muust eripärast tingitud piirangutega alad (ANC – Areas facing natural or ohter specific constraints): EL liikmesriikides rakendamise tasemed – meedotite kinnitamine

Komisjon tuletas osalistele meelde, et looduslikust eripärast tingitud piirangutega aladel tuleb uut piiritlemist rakendada kolmes etapis: ajakohaste biofüüsikaliste kriteeriumite läbivaatamine ja kohaldamine; seejärel täpsustada ja kohaldada peenhäälestuse indikaatoreid ning maksekava koostamine

7. Info: maaelu arengu poliitika ning Komisjoni biomajanduse strateegi vaheline sünergia
EL Komisjoni esindaja tutvustas biomajanduse mõistet ja valdkondi ning sektoreid, mis aitavad kaasa biomajanudsele. Tutvustati ÜPP ja biomajanduse strateegi vahelist mõju. Nii I kui ka II samba meetmed võivad toetada biomajanduse arengut. Biomajanduse strateegia on hetkel läbivaatamisel. Avalik arutelu käivitatakse 2017. aasta novembris.
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