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COPA-COGECA maaelu arengu töögrupi istung 05.07.2018

Istungit juhatas Domenico Mastrogiovanni (CIA- IT)

1. Kinnitati koosoleku päevakord ja eelmise koosoleku protokoll.

2. Sekretariaadi hiljutistest tegevustest. Osaleti mai lõpus toimunud Euroopa maaeluvõrgustiku koosolekul. Märgiti, et oluline on teha maaeluvõrgustikega koostööd ning selleks tuleb leida võimalusi suhtluse ja koostöö parandamiseks. Selleks kutsuti üles töörühma liikmeid olema aktiivsemad, mis puudutab koostööd maaeluvõrgustikega. Lisaks räägiti põgusalt kohtumisest DG-Regioga. Lubati saata selle kohtumise kohta täpsemat informatsiooni. Kreeka esindaja tegi ettepaneku, et tulevikus võiks rohkem jagada infot riskijuhtimise meetmete ja finantsinstrumentide kohta.
3. Lairiba maapiirkondades. Ettekanded tegi DG-Agri lairibaühenduse pädevusbüroo üksuse juhataja asetäitja Maria Gafo-Gomez ja BCO meeskonna juht Jan Droge

Maria Gafo-Gomez käsitles oma ettekandes põhimõisteid teema selgitamiseks. Üheks väljakutseks märkis, et võttes aluseks eelmise aasta statistika, siis EU keskmine kaetus nn uue põlvkonna lairiba juurdepääsuga on maapiirkondades vaid 53% majapidamistest. 8% majapidamistes ei ole ühtegi fikseeritud ühendust. Lairiba on maapiirkondades oluline, kuna toetab generatsioonide vahetust, tarka põllumajandust, e-teenuseid, kontrolle ja seiret ja tarkade külade projekti. Täna on EU digitaalses strateegiakavas ette nähtud, et aastaks 2020 on kiire internetiühendus (üle 30Mbps) 100% EU majapidamistel ning ülikiiret internetiühendust (üle 100Mbps) tellivad 50% EU majapidamistest. Komisjon hindas 2013. aastal, et 2020. aastaks seatud lairiba eesmärkide täitmiseks on vaja 250 miljardit eurot. Kõige suuremateks erainvestoriks on telekommunikatsioonisektori ettevõtjad, kuid maapiirkonnad ei ole erasektori investorite jaoks kuigi atraktiivsed. Sellest tulenevalt on avaliku sektori investeeringud otsustava tähtsusega maapiirkondades eesmärkide täitmisel. Tutvustati järgmist tegevuskava, mis käsitles BCO (lairibaühenduse kompetentsikeskuse) võrgustike konsolideerimist ja laiendamist, ühtse metoodika loomise vajadust, et planeerida ja seirata lairiba investeeringuid, maaparanduskontrolli seadistamine.

Lairibaühenduse kompetentsikeskuste võrgustik (BCO) meeskonna juht Jan Droge käsitles ettekandes sarnaselt Maria Gafo-Gomezele üldist infot. Lisaks tutvustas BCO maapiirkondade lairiba tegevuskava eesmärke 2018.a., milleks on (1) kasvatada ja tugevdada BCO võrgustikku; (2) parandada kaardistamist; (3) ühise metoodika loomine planeerimiseks, aruandluseks ja seireks; (4) maakorralduskatse; (5) juhise loomine ülikiire lairiba kohta; (6) luua maapiirkondade lairiba projektide raamistik. 

4. EU ja riiklikud maaeluvõrgustikud

Teemapunktis tutvustati maaeluvõrgustiku tööd ja töögruppe. Lisaks räägiti erinevatest võrgustike üritustest. Põgusalt räägiti EIP-Agri tegevustest, tutvustati prioriteetseid tegevusi, milleks olid innovatsioon põllumajandustoodetes ja tavades, ärimudelid ja digitaalsed muutused, loodusvarade majandamine ja põllukultuuride kaitse, võrgustike töö innovatsiooni ja suutlikkuse suurendamiseks. Käsitleti lisaks EU ja riiklike maaeluvõrgustike rolli tuleviku ÜPP raames. 

5. MFF ettepanek
Räägiti tuleviku ÜPP eelarvest. Olulisemana toodi välja, et mitmeaastase finantsraamistiku ettepanekus nähakse ette  ÜPP üleüldist vähenemist (5% jooksevhindades), lisaks otsetoetuste eelarve vähenemist 3,9% võrra (samuti jooksevhindades). Kui 2014-2020 eraldati EL eelarvest 37,6% ÜPP-le, siis 2021-2027 perioodiks on planeeritud eraldus 28,5%.

6. Tuleviku ÜPP

Selle punkti raames käsitleti järgnevaid olulisi teemasid:

Lihtsustamine -   Negatiivsed aspektidena toodi välja uue tegevusmudeli rakendamine, ökokavade rakendamine ja täiendavad tingimuslikkuse nõuded. Positiivsete aspektidena toodi välja võimalused kohapealseteks kontrollide läbiviimiseks IKT ja satelliittehnoloogiate kasutamist. 

Renatsionaliseerimine – LR antakse palju võimalusi uue ÜPP rakendussüsteemide loomiseks, mis võib tekitada lahkarvamusi EL tasandil. Iga LR seab muuhulgas: (1) põllumajandusterminite definitsiooni (nt põllumajandustegevus, põllumajandusmaa, abikõlblikud hektarid, noored põllumajandustootjad); (2) Abikõlblikud piirkonnad; (3) sammastevahelised ülekanded. Kõik see kehtestatakse ÜPP strateegiakavade raames. 

ÜPP strateegiakavad – kritiseeriti ÜPP strateegiakavade loomise keerukust ning Komisjoni heakskiitmise pikka ooteaega (kuni 8 kuud), mis võib kaasa tuua ka viivitusi kavade rakendamisel. 

I samba uus nn roheline arhitektuur – I samba all on LR kohustus luua ökokavasid,  mis põllumajandustootjatele on vabatahtlikud. Ökokavade väljamakseid võib käsitleda nagu täiendmaksetena (nagu seda on hetkel rohestamise toetusega) või kompensatsioonina. 

II samba uus nn roheline arhitektuur – EL-i kaasrahastamist vähendatakse 10% võrra. Kaasrahastamise määrad on järgnevad: (1) 70% äärealadele väiksematele Egeuse mere saartele, vähem arenenud piirkonnad; (2) 65% ANC-le; (3) 43% teistesse piirkondadesse; (4) 80% kliima ja keskkonna meetmed, mittetootlikud investeeringud, NATURA2000 piirkondadesse ja vee raamdirektiivi alla kuuluvatele piirkondadele, LEADER ja EIP; (5) 100% meetmetesse, mida rahastatakse I sambast tõstetud vahenditest. Noorte põllumajandustootjate starditoetuse maksimum summa suurendamine kuni 100 000 eurole. 

Lisaks eeltoodule räägiti nn kõrvamärgistustest I sambas, nt kohustus suunata II sambast 5% LEADERile jne. Tutvustati ka sammastevahelisi vahendite ülekande võimalusi. 

Otsetoetuste laed – kohustuslik ülempiir on 100 000 eurot ning kahanevate maksete rakendamine alates 60 000 eurost järgnevalt: 

· Vähendamine 25% võrra vahemikus 60 000€ - 75 000€

· Vähendamine 50% võrra vahemikus 75 000€ - 90 000€

· Vähendamine 75% võrra vahemikus 90 000€ - 100 000€

· Vähendamine 100% võrra üle 100 000€

Otsetoetuste lagede seadmisel võetakse arvesse tööjõukulud. Märgiti, et see tekitab ebavõrdsust LR vahel. Kõige enam mõjutab nn lagede seadmine just madalama palgatasemega riike (Rumeenia ja Bulgaaria). Lagede tulemusel tekkivad vahendid jagatakse ümberjaotamise põhimõttel I sambasse ja seejärel II sambasse ning seda siis jätkusuutliku arengu sissetulekutoetuseks. Otsetoetuste lagede seadmisel tekkivatest vahendite ümberpaigutamine I ja II samba vahel ei lähe protsentuaalsesse lugemisse, mis üldiselt sammaste vahelisi kandeid puudutab. 

Komisjoni maaelu arengu CDG (ekspertrühm) istung 06.07.2018

1. Kinnitati koosoleku päevakord ja eelmise koosoleku protokoll.

2. MFF ettepanek

Lisaks eelmisel päeval räägitule toodi välja, et EL on uued väljakutsed, millega tuleb arvestada, nagu näiteks BREXIT (vahe – 12 miljardit eurot), ränne, turvalisus ja kaitse jne. 

3. Tuleviku ÜPP mõjuhinnang

Mõjuhinnang käsitles strateegiaid, lihtsustamist ja poliitika analüüsi. Analüüsiosa kokkuvõttes käsitleti toetuste ümberjagamist (mõju sissetulekute tasemele ning toetuste suunamise peamised tulemused), keskkonna ja kliimaalaste ambitsioonide suurendamine (keskendub bioloogilisele mitmekesisusele, vee kvaliteedile, kasvuhoonegaaside heitekogustele), roheline arhitektuur (vastus kodanike ootustele toidu ja tervise osas), valikute üldine hindamine ( uued ÜPP ambitsioonid on kulukad, teadusuuringud ja innovatsioon võivad tuua pingeid sünergiasse, paindlikus ja tulemustele orienteeritus). 

Täpsemalt on võimalik lugeda mõjuhinnangust järgnevalt lingilt: http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/?fuseaction=ia&year=2018&serviceId=&s=Search 

4. Maaeluvõrgustikud ja EIP

Tutvustati tulevikus toimuvaid maaeluvõrgustike tegevusi, mis on seotud tuleviku ÜPP-ga. Oluliste tegevustena toodi välja maaeluvõrgustike suutlikkuse suurendamise ja vastastikune infovahetus. Olulised tööd – arukad ja konkurentsivõimelised maapiirkonnad, sotsiaalse kaasatus edendamine maapiirkondades ja täiendavad temaatilised prioriteedid. Muude tegevustena kirjeldati tegevusi, mis on seotud MAK analüüsidega, maavõrgustike arendamine ja koordineerimine. 

Tutvustati EIP-AGRI prioriteete aastaks 2018, milleks olid arendada Põllumajanduse Ökosüsteemi Innovatsiooni EL-is, innovatsiooni edendamine loodusressursside haldamisel, parandada talude vastupidavust ning põllumajandusliku väärtusahela tugevdamine. 

5. Tuleviku ÜPP ettepanekud

Lisaks eelmisel päeval juba käsitletud teemadele räägiti selle alapunkti juures ka innovatsiooni edendamisest, EL ja liikmesriikide vastutuse tasakaalustamisest (subsidiaarsusest), fookuse muutmisest nn vastavusest tulemuslikkusele ning maapiirkondade suutlikkuse suurendamist, mis hõlmab tööhõive suurendamist ja majanduskasvu. 

6. Informatiivne punkt: avalik konsultatsioon, mis puudutab pikaajalist töötust

Esitati üleskutse jagada infot avaliku konsultatsiooni kohta, mis puudutab pikaajalist töötust ning kuidas saaks EAFRD panustada. Avalik konsultatsioon on avatud kuni 31. juulini 2018.a. ning leitav järgnevalt lingilt: https://ec.europa.eu/info/consultations/public-consultation-integration-long-term-unemployed-labour-market_en 
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