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Teema: Copa-Cogeca ja EK mahepõllumajanduse töögruppide koosolekud
Toimumisaeg ja koht:  23.-24. novembril 2017.a., Copa-Cogeca ja DG AGRI, Brüssel
Aruande koostas: Juhan Särgava
1.-2. Koosoleku päevakord ja eelmise koosoleku raport kinnitati.

3. Sotsiaalse dialoogi töögrupi juhatuse valimine. Esinaiseks valiti  Lone ANDERSEN (COGECA) ning asepresidentideks hr. STOPES (IFOAM EU GROUP) ja hr. KOLB (SACAR).

4. Ülevaade arengutest EL mahepõllumajanduse seadusandluses. Toimus arutelu liikmesmaade esindajate vahel uue mahemääruse võimaliket toimetest.
Eelnõud on menetletud 5 aastat, soove oli eripalgelisi, kõik tahtsid parimat ja välja tuli nagu alati!  Mahetooteid suuremates kogustes importivad maad oleksid soovinud näha määrust igaüks oma  arusaamade järele.  Samas oli uue määruse üks ülesannetest ka protsessi lihtsustamine.   Iga uue nõude  dokument vajab eelkõige esitajat, bürood ja ametnikke, kes nendega tegeleb.  Institutsiooni ja täitemehhanismi, mis suudaks hälvetele adekvaatselt reageerida kõigis liidumaades.

Peamised eesmärgid olid: A: Tarbijausalduse suurendamine, B: mahepõllumajandusele ülemineku lihtsutamine ja C: tootjausalduse suurendamine (järjets uute nõuete pealeladumine muudaks võimatuks edasi arenemise). 

Uus määruse elnõu peab nüüd läbima ridamisi vaheprotseduure. Parlament, Nõukogu, Tõlkimine, siis “Cleanerisse”.  Siis läheb liikmesmaadesse, kust tagasi tulevad märkused ekspertide poolt üle vaadatakse. Puhtal kujul Parlamenti tagasi.  Edasi võimalikud on vaid pisemad täpsustused. 

Tekst peab olema nii ühene, et selle peale saab teha kaugele ulatuvaid  investeerinuguid, rajatisi, masinasüsteeme, ettevõtteid.  Määrus jõustub 01.01.2021.  Sellest algab üleminekuperiood aastani 2025. 

Diskussiooni teravam teema oli võimalike pestitsiidijääkide leidumine mahetoodetes, kuivõrd sageli on põllud lähestikksu tavapõllundusega, saab tekkida saastumine. Üldiselt kehtib “0” tolerants, millele lisanduvalt saavad liikmesmaad objektiivselt põhjendatud tasemeid lubada. Jääkide teema ei ole mahepõllumajanduse pidurdamise või seiskamise teema. Need peavad aga Brüsselis põhjendatud ja kinnitatud saama. Mahemeetod ise on pestitsiide välistav, mis ongi peamine  ja sellest peamegi lähtuma. Üksiku saastunud molekuli leidumine ei tohi saada saatuslikuks kogu maheüritusele. Samas peab olema igasugune pettus välistatud!

Uus määrus võimaldab mahemärgistamise laienemist tekstiilidele, vesiviljelusele, karusloomadele, villale, puuvillale, eeterlikele õlidele jms.  (Kihin saalis karusloomade mainimisel)

Jätkub suund täielikule maheseemne kasutusele, üksnes maheloomade lubamisele karja täienduseks. Esialgu on selleks võetud 15 aastat. Alguseks on ühtsete andmebaaside loomine mahematerjali (taimed, loomad) olemasolu kohta, millest lähtub ka maheseemne või maheloomade  lubamine pajundusmaterjaliks mahemajanditesse. Kehtima jääb ka vabapidamise nõue. Lõastamist lubatakse vaid kuni 50 loomaga karajdes, teiselt töötajate ohutuse või loomade heaolu tagamiseks.  Suvise karjatamise nõue jääb. Niisamuti peavad kinnisloomad paaril korral nädalas jalutusaladele pääsema.

Sarvede eemaldamine põhjendatud ohutuse eesmärgil jäi lubatavaks. Tuuakse sisse tootjate rühmatunnustamise võimalus. Seda küll piiratud kujul, ühtse vastutuse korras töötlemisel ja turustamisel mahus kuni 25 000 €.

Märkimist väärivad järgmised diskussioonide tulemused uues redaktsioonis.

*Majapidamiste suurusi ei limiteerita.

* Erandina lubatakse tavaseemneid ja maheloomi paljundusmaterjaliks veel 15 a

* Jääkained pole lubatud mahematerjalis. Kahtlusi ja üksikjuhtumeid käsitleb rahvuslik järelvalveorgan, kellel on õigus põhjendatud juhtudel määratud tasemeni toodet tunnustada. Seda erandina, mida perioodselt üle vaadatakse.

*Sigadele ja kanadele jätkub 5% tavasööda andmise võimalus veel 5 aastat.

*Rühmatunnustamine on võimalik.

*Import III st maadest lubatud vaid kaubanduslepingute alusel, mis eeldab ekvivalentse kontrollisüsteemi olemasolu. 

*Nudistamine lubatud, maheinspektsiooni loal, põhjendatud juhtudel. 

*Kunstpeenrad kasvumajades, mis rajatud ennem 2017  lubatakse erandina (Taani Rootsi) jätkata veel 10 a. 
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