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Teema:  Sealiha Nõuandev Komitee, Copa-Cogeca sealiha töögrupp 
Toimumisaeg ja koht: 27.märts-28.märts 2017.a. Rue de Loi 130,Rue de Treves 61, Brüssel
Aruande koostas: Einar Jakobi
Sealiha COPA-COGECA töögrupi ja sellele järgnenud nõuandva komitee päevakorra teemad:

1.TÖÖGRUPI EESISTUJA JA ASETÄITJATE VALIMISED:
Üksmeelselt valiti eesistujaks  Antonio Tavares (Portugal) ja asetätjateks Margareta Aberg(Rootsi) ja Miguel Higuera (Hispaania)

2.SEALIHATURU ÜLEVAADE JA PROGNOOS.
EL sealiha eksport suurenes 2016 aastal võrreldes 2015 aastaga enim Aasia suunal: Hiinasse 63% tõusu, Hongkongi 24%, Vietnamisse 40% ja Jaapanisse 10%. Suurimad Aasiasse eksportijad on Saksamaa, Hispaania ,Taani ja Holland. Euroopa Liidu liigne sõltuvus Aasia turust on  ka pisut murettekitav, sest alternatiivsed turud Ameerika kontinendil ning ka Venemaale ekspordi taastamine ei ole arenenud nii kiiresti kui seda loodeti. Suurimaks riskiks on Sigade Aafrika Katk Euroopas, sest Hiina katkestab impordi koheselt sellest riigist, kus avastatakse uusi juhtumeid.Kuna EL-s toodetavate sigade kogumaht ei ole vähenenud ning siseturu tarbimine püsib samal tasemel (Hispaanlane sööb keskeltläbi 50 kg sealiha aastas, sakslane 38 kg ja eestlane umbes 37 kg) on ühest turust sõltumine riskantne. Survet sealiha siseturu tarbimisele avaldavad ka punase liha vastu suunatud kampaaniad ning muud sarnased lobistide tegevused. Samas on linnuliha tarbimine tõusus.Kuna hinnatase on hetkel  väga hea : 23 % kõrgem, kui eelmisel aastal samal ajal, siis sõltub selle püsimine olemasolevate ekspordikanalite säilimisest. EL keskmine hind püsib 1,53- 1,60 eur rümbakaalu kg eest , USA hind 1,43 eurot rümba kg eest ning Brasiilia hind on üllatavalt kõrge:1,64 eur/kg.Kui tavaliselt on üks muutujatest olnud ka söödateravilja hind, siis käesoleval aastal püsib teravilja ( ja ka soja ) hind madalal tänu  sellele et teravilja tootmine ületab tarbimist ning maailma laovarud järjest suurenevad.
3.SÖÖDATURU ÜLEVAADE JA PROGNOOS.
Teravilja tootmine(nisu 751 miljonit tonni) maailmas kõikide viljaliikide lõikes  ületab teravilja tarbimist ning laovarud suurenevad jätkuvalt ( 250 miljonit tonni). Suurimad tootjad on Euroopa Liit, USA ja Venemaa. Laovarudest pea pool asub Hiinas. Soja tootmine samuti ületab tarbimist ning soja hind olles tasemel 380 USD/T jätkab langemist. 1/3 sojast toodetakse USA-s ja 1/3 Brasiilias, kus mõlemad riigid tegid saagirekordeid. Kuna Euroopa toodab vajaminevast teraviljast 91% ise ( on ka üks maailma suuremaid eksportijaid), siis on põhiline EL söödaturu mõjutaja soja,mille vajadusest suudetakse toota ise ainult 5% ning klimaatilistest tingimustest lähtudes see sõltuvus Brasiiliast ja  USA-st jääb. Teiste taimse proteiini kultuuridega võrreldes( rapsi isevarustus 86% ja päevalill 47%) on soja kasvatamisel vaja teha intensiivsemat aretustööd või leida veel täiendavaid proteiini kultuure hoidmaks sööda omahinda stabiilsena.
4.SAK OLUKORD BALTI RIIKIDES JA POOLAS NING EL SEISUKOHAD.
Viimased juhtumid Lätis on näidanud,et katku levik pole mitte ainult suvine probleem vaid tõrjemeetmetega tuleb tegeleda tõsiselt aastaringselt.Kuna niinimetatud rindejoon liigub üha kindlamalt lääne suunas ja Ukrainas ning Moldavas(23.03) avastatud uued juhtumid on väga lähedal Balkani riikidele(eriti mures on piirinaabrid Ungari,Slovakkia ja Rumeenia,kus on palju väikefarmereid), on EL-s aru saadud et katk saab olema lähiajal üheks suuremaks ohuteguriks EL ekspordivõimekusele. Väikefarmerite ja kodumajapidamistega on senimaani hädas Leedu ja Poola,sest nende kontrollimine on väga komplitseeritud, kuid kui arvestada väga suurt kodumajapidamises kasvatatavate sigade arvu Rumeenias, siis on see nagu Pandora laegas, mis võib kergelt kontrolli alt väljuda.Poolale  teeb eeskätt muret peale Ukraina ka Valgene,kes oma andmeid ei avalda olukorras kus uued nakatanud metssea juhtumid on Valgevene piiri ääres. Katku leviku laiast ulatusest andis hoiatava märgi viimane leid  Venemaal(18.03) 4000 km praegusest koldest ida pool! Seega on katk jõudnud ka otsaga Aasiasse ja see teeb Hiina veel ettevaatlikumaks.Kui senimaani püüdsid läänepoolsed liikmesriikid rõhutada,et suurim risk on inimfaktor, siis nüüd ollakse järjest rohkem arusaamisel ,et metssiga on suurim oht ning ainult intensiivne jahipidamine paneb nende levikule piiri.Jätkuvalt nõuavad Balti riigid ja Poola, et eraldatakse täiendavaid vahendeid jahipidamise intensiivistamiseks ning juba katku tõttu surnud metssigade avastamiseks ja kahjustatamiseks.Kadunud pole probleemid tsoonipiirangutest tulenevalt sigade turustamisel.Välja on töötatud esialgne kava katkujuhtude ennetustegevuseks(VP (17)2396:1), mis tegelikult baseerub suuresti Balti riikide senistel kogemustel.
5.UUTE EKSPORDITURGUDE OTSING NING BREXITI MÕJU EL SEALIHATURULE.
Oluline on jätkata läbirääkimisi Venemaaga, et leevendada liialt suurt sõltuvust Aasia (eriti Hiina) turust.Tänaseks päevaks on olemas ka selle aasta veebruaris avaldatud WTO  raport Venemaa poolsetest reeglite rikkumisest WTO liikmena ning see annab võimaluse lähtuda läbirääkimistel kindlast dokumendist. Seni on läbirääkimised jooksnud tühja just  tänu teravale poliitilisele vastasseisule.Pisut paremad on arengud Lõuna-Ameerika suunal, kus Kolumbiasse on võimalus  eksportida Hollandil,Prantsusmaal,Portugalil,Austrial ja varsti loodetavasti ka Hispaanial. Mehhikosse on eksport praegu avatud Taanile ja Hispaaniale, kuigi mahud on piiratud.Alustatud on dialooge Peruu ja Ekuadoriga. Asia riikidest on tõusvad partnerid Jaapan , kes väga jälgib SAK levikut ja loomade heaolu nõuete täitmist. EL liikmesriikide sobilikust kontrollitakse  riigiti, küsimustikud on kätte saanud kõik LR-d. Sarnase mudeli järgi toimib ka Korea. Euroopa partneritest on oluline Ukraina,kes on seadnud rida piiranguid SAK-st tulenevalt.Seni on Poola saanud eksportida sinna toodangut nakkusvabadest piirkondadest.Omaette arutelu valdkonnaks kujuneb lähiajal BREXITI mõju sealiha sektorile. Suurim sõltuja UK  turust on Iirimaa,kes ekspordib sinna ca 50 % oma elussigadest ja lihatoodangust. Mis juhtub Iirimaal tootmise omahinnaga,kui ületoodetud  liha pole enam kuhugi panna olukorras kus EL on hädas uute turgude leidmisega? Samas aga on UK omavarustatuse tase sealihaga ainult 60%, seega on nad Iiri liha impordist vägagi sõltuvad. UK sealiha import ületab kolmekordselt ekspordi.Seni on suurimad impordi(75%) ja ekspordipartnerid(60%) EL liikmesriigid.
6.LOOMADE HEAOLU KÜSIMUSED.KASTREERIMINE.

Kuna pikemat aega arutlusel olnud võimalus kastreerimise keelustamiseks alates 2018 aastast on leidnud  enamus riikidelt palju tugevaid vastuargumente ning senini ei ole selge,kuidas mõjutab kastreerimata sigade lihast toodang tarbija harjumisi , mis saab olema tegelikult sellise liha omahind ning kes selle hinnatõusu tootjale kompenseerib  ning kas immunokastreeritud  sigade liha on tarbijale ohutu, siis ei ole võimalik seda rakendada alates 2018 aastast. Saksamaa ettepanekul on küsimus edasi lükatud aastasse 2019.Seni tehtud katsed immunokastreerimisel IMPROVAC preparaadiga on näidanud kätte palju nõrku kohti,mis teeb sellisel teel toodetud liha kalliks  just tänu väga paljudele lisaprotseduuridele farmis ning preparaadi enda maksumusele ning küsitav on selle ohutus inimesele,kuna tegemist on hormonaalse preparaadiga . Samuti on palju riike ,eriti kogu Ida-Euroopa, kes ei näe alternatiivi kastreerimisele,sest  tarbija harjumusi pole võimalik nii kiiresti muuta.Osades maades,kus on traditsiooniliselt oluline kasvatada sigu võimalikult suurde tapakaalu(140 kg ja rohkem) just konkreetsete toodete tarvis ( spetsiaalsed singid Itaalias), ei ole mõeldav kastreerimisest loobumine. Tapakaalu suurendamise eesmärgil on hakanud näiteks Portugal, kes vahepeal ei kastreerinud, uuesti kastreerima.Arvestades EL potensiaalseid turge, on kastreerimata sigade lihaga turule minek liialt riskantne,sest nende turgude tarbijad on harjunud traditsioonilise lihaga.Tänasel päeval jääb olulisemaks teemaks loomade heaolu valdkonnas sabade lõikamise küsimus ning arvatavasti leiab see ennem lahenduse kui kastreerimine, sest sabade teema ei mõjuta otseselt liha kvaliteeti ning tarbijaharjumusi.
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