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Teema: COPA-COGECA maaelu areng ning Euroopa Komisjoni CDG (ekspertrühma) istung
Toimumisaeg ja koht:  29.-30. oktoober 2019, Copa-Cogeca ja DG AGRI
Aruande koostas: Kerli Ats, Eestimaa Talupidajate Keskliidu juhatuse liige
COPA-COGECA maaelu arengu töörühma koosolek 29. oktoober 2019.a.

1. Kinnitati koosoleku päevakord
2. Kinnitati eelmise koosoleku protokoll

3. Koostöö piirkondade koalitsiooniga

Ettekande tegi Frederico Sgarbi, kes andis ülevaate teema tulevikust. Mainiti piirkonnaülesest ja erinevate fondide kasutamist, mis aitaks arendada maapiirkondi. Copa- Cogeca ja ENRD plaanivad aastal 2020 ühisüritust. Küsimused tekkisid, et kuidas siduda piirkondlikud strateegiakavad ja riiklikud SWOT analüüsid.

4. Tuleviku koostöö riiklike maaeluvõrgustikega

Räägiti sotsiaalmeedias ja teistes kanalites info jagamisest ja vahetamisest. Märgiti uutest kommu-nikatsiooni meetoditest kasutusele võtu vajadustest. Plaanitakse rohkem kasutada  tulevikus audio- ja videomaterjale. Oluliseks peeti ka info jagamise ajaplaneerimist – kiirem info edastamine /levitamine. Tuleviku ÜPP raames nähakse maaeluvõrgutikke pigem ÜPP võrgustikuna.

5. Infovahetus seoses tuleviku ÜPP teemal

Töörühmas osalejad jagasid infot ÜPP strateegiakavade hetkeseisust LR tasemel. On enamasti alustatu SWOT analüüside koostamisega. Küsimusi on tekkinud erinevatel teemadel uue ÜPP valguses, millele ei ole veel vastuseid ja sellest tulenevalt on teatud mõttes protsessi keeruline edasi viia. Siiski on kõik seda meelt, et LR tasemel peab juba töö käima, kuna aastaks 2021 algab uus MFF periood.

6. Üleminekuperiood tulevik ÜPP-le

Teema sissejuhatuseks esitati töörühmas osalejatele küsimus, et millised tingimused peaks

kehtestama II samba meetmete sujuva ülemineku tagamiseks? Teemapunkti raames kerkisid pigem mitmed lisaküsimused küsimused, mis on seotud üleminekuperioodiga. Peamiseks küsimuseks oli eelarve. Märgiti, et üleminekuperioodi rakendamise aluseks on nn „Vanad reeglid – uus raha“ põhimõte. Küsimus tekkis sellega, et kas LR saab kaasrahastada ja millises ulatuses? Küsimused tekkisid LEADER meetmete osas, et mis saab tänaste tegevusgruppidega. Tuleb arvestada, et LEADER tegevusgruppides on palgalised töötajad. Kuidas seda lahendatakse. Muret teevad selgusetused MFF osas. Põllumajandustootjatele on oluline stabiilsus, selgus ja järjepidevus. Küsimusena tõstatati veel üleminekuperioodi reeglid ja üleminekuperioodi pikkus. Muidugi oluliseks peeti II samba juures investeeringutoetuste maksmise jätkamine ka üleminekuperioodil.

7. Mõttetalgud maaelu arengu töörühma edasisteks tegevusteks

Päevakava punkti sissejuhatuseks esitati küsimus, et millistele konkreetsetele teemadele peaks maaelu arengu töörühm lähitulevikus ja pikemas perspektiivis keskenduma? Töörühma tagasiside oli, et lähitulevikus peaks rohkem tegelema nn „Rohelise Kokkuleppega“ (Green Deal), bioloogilise mitmekesisuse strateegiaga, jätkusuutiku toidutootmise süsteemiga. Oluliseks peeti ka nõuande-teenust põllumajandustootjatele ja keskkonnateemasid. Märgiti, et vaja oleks rohkem tegeleda riigiabireeglitega, aktiivse põllumajandustootja mõiste defineerimise küsimustega ja rohkem teha koostööd teiste töörühmadega, mis töötavad Copa-Cogeca juures.

8. Ettevalmistamine CDG koosolekuks

Anti ülevaade Horisont 2020 eelarve ja tegevuste jaotuse kohta. Märgiti, et viimased taotlus-voorud avatakse projektikutsetele. Rõhutati konsortsiumi liikmelisuse mitmekesisusele. Oodatakse, et projekti konsortsiumis on palju erinevaid osapooli, kes oleks ka ühtlasi selle projektist huvitatud osapooled (kasusaajad). Laual oli palju küsimusi, mis ka eelmistes teemapunktides üles kerkisid. Olulisemaks märgiti üleminekuperiood ja sellega seonduvad küsimused.

Komisjoni maaelu arengu CDG (ekspertrühm) istung 30.10.2019

1. Kinnitati koosoleku päevakord

2. Kinnitati eelmise koosoleku raport

3. Tuleviku ÜPP

Istungil tehti ülevaade protsessist Parlamendi ja Nõukogu tasemel. Lisaks rääkis komisjoni esindaja hetkeolukorrast liikmesriigi tasemel. Komisjon selgitas, et nad tutvustasid erinevate sidusrühmade seisukohti - EP, nõukogu, komisjon. Komisjon selgitab nüüd peamiselt eeskirju ning analüüsivad uuesti ainult kolmepoolsetes dialoogides. LFA-l on küll oma panus keskkonda, kuid määruses oli see enamasti suurenenud ambitsioonide punkti all. Erinevate fondide koostööks on teatud reeglid, mida nad peavad järgima. Seal nähakse ette eri fondide koordineerimine. Alati on multifunktsio-naalsete maaelustrateegiate võimalus olemas. ÜPP kavades on võimalus kasutada piirkondlikke lähenemisviise. Päevakorra punkti raames arutati ka rohelisest arhitektuuris, põllumajanduse

keskkonnameetmete, laienendu tingimuslikkuse ja ökokavade vastastikusest mõjust. Oluliseks peeti ühist tulemustele põhinevat lähenemist, mis hõlmab nii I kui II ÜPP sammast.

Komisjon selgitas, et keskkonnaalaste eesmärkide toetamisel tuleb toetada selgelt inimressursse - põllumajandustootjaid. Keskenduma peab alati jätkusuutlikkusele. Ka keskkonnale suunatud meetmed võivad toetada põllumajandustulu saamist. Loomade heaolu toetamine on ülioluline. Ökoskeemide puhul on see pisut erinev, kuna WTO reeglite tõttu pole võimalik maksta millegi muu kui pindala eest. Komisjon märkis, et tasuda tuleb väärtuslike keskkonnaelupaikade säilitamise eest.

4. Loomade heaolu – ülevaade programmeerimist ja rakendamisest

Komisjon tegi ettekande, kus andis ülevaate meetme hetkeseisust ning meetme rakendamise reeglitest ning selle meetme kasutamisest. Anti ülevaadet selle meetme üleselt koostöö tegemist siis EIP-Agri ja Horisont 2020 raames. Meedet peetakse oluliseks ka tuleviku ÜPP raames ning KOMISJON tutvustas meedet tuleviku ÜPP raames. ÜPP konkreetne eesmärk: parandada ELi põllumajanduse reageerimist toidu ja tervisega seotud ühiskondlikele nõudmistele, sh. loomade heaolu 
- Tuleb tagada, et loomade heaoluga seotud kohustused oleksid ambitsioonikad ja ületaksid selgelt tavapäraste tavade lähtejooni

- Väljundi ja tulemuse indikaator loomade heaolu kohta + tulemusnäitaja antibiootikumide kasutamise piiramiseks

- Samad loomade heaolu standardid, mis praegu hõlmavad nõuetele vastavust, on osa tingimuslikkusest:

o Vasikate kaitse miinimumstandard

o Sigade kaitse miinimumstandardid

o Miinimumstandardid kõigi põllumajanduslikel eesmärkidel peetavate loomade kaitseks

- Otsetoetuste saamine sõltub kolmest SMR-is sisalduva direktiivi asjaomastest artiklitest

- NB! Tingimus ei kehti paljude suurte sea- ja linnukasvatusettevõtete puhul, kellel pole maad ja kes ei saa otsetoetusi.

5. Ülevaade maaelu lairibaühenduse tegevuskava kohta

Komisjon selgitas, et rahastamine toimub ainult kiudoptilise lairiba tarbeks - kiire lairibaühendus.

Riigiabi osana võib kasutada tehnilist abi. Selgitati, et lahendusi leidub ka mägipiirkondade jaoks. Projekte juhib liikmesriik ja see on tekitanud Komisjoni jaoks raskusi lairibaplaani täitmisel. Eraettevõtjad on mõnikord väga paindumatud. Projekti käivitamine toimub erasektori initsiatiivil. Peamistele transpordiliinidele on ette nähtud 5G katvus, kuid maapiirkondadesse seda ettenähtud ei ole.

6. Horizon Europe ülevaade

Tutvustati programmi ja märgiti peamised uuringu ja innovatsiooni teemad, milleks on kliima-muutuste leevendamine ja nendega kohanemine (põllumajandus ja maaelu), ressursikasutuse efektiivsus, alternatiiv piiratud ressurssidele ja ringlemisele; bioloogiline mitmekesisus ja ökosüsteemid (põllumajanduse ja metsanduse süsteemid, mis kaitsevad ja taastavad), loodus-põhised lahendused; tervis ja ohutus (põllumajandustootjad ja tooted) + loomade heaolu; toidu ja toiduks mittekasutatavad väärtusahelad, ökoinnovatsioon / uued väärtusahelad, valgud, puuviljad ja köögiviljad, mahetootmine; sotsiaalmajanduslikud ja demograafilised muutused, sotsiaalsed

aspektid, seos LEADERiga; andmed ja teadmised, et parandada järelevalvet ja hindamist (toetus poliitika rakendamisele); AKIS; digitaliseerimine ja tark küla.

7. Biomajandus – mida see tähendab maapiirkondade ja põllumajanduse jaoks?

ENRD teematöögrupp tutvustas oma vast valminud rapordid biomajanduse kohta. Ettekandes tutvustati ettepanekuid, et kuidas suurendada biomajandust maapiirkondades. Ettepanekute kohaselt tuleb luua ühtset arusaama biomajanduse kohta ning selle ühtse arusaama loomisel tuleks alustada biomajanduse defineerimisega selliselt, et kõikidele osapooltele tekib ühtne arusaam. Teise ettepanekuna on erinevate osapoolte võrgustike loomine ning kaasamine. Erinevate fondide kaudu koordineerimine, hindamine efektiivsete indikaatoritega ning oluline on sünergia üleüldine loomine.
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