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Teema: COPA-COGECA rohestamise ja otsetoetuste töörühma ning Euroopa Komisjoni CDG (ekspertrühma) istung
Toimumisaeg ja koht:  10.-11. oktoober 2019, Copa-Cogeca ja DG AGRI
Aruande koostas: Kerli Ats, Eestimaa Talupidajate Keskliidu juhatuse liige
COPA-COGECA rohestamine ja otsetoetuste töörühma koosolek 10. oktoobril 2019.a.

1. Kinnitati koosoleku päevakord ja

2. Kinnitati eelmise koosoleku protokoll

3. Ühine põllumajanduspoliitika peale 2020: ülevaade hetkeseisust, mis puudutab seaduslikke protsesse ja sekretariaadi tegevusi

Ettekandes anti ülevaade erinevates raportitest, mis hetkel on üle vaatamisel seoses Euroopa Liidu parlamendi valimistega. Hetkel on palju lahtisi küsimusi ja raportöörid ei ole alustanud ametlikult tööga.

Mainiti, et seoses Brexitiga on palju küsimusi, mis puudutavad finantsraamistikku (MFF). Arutelu raames puudutati väga erinevaid teemasid. Räägiti üleminekuperioodi rakendamisest, et kui hetkel on räägitud üheaastasest üleminekuperioodist, siis Copa-Cogeca hinnangul ei pruugi ühe aastasest ülemineku perioodist piisata ning periood võib pikeneda kahele aastale. Töörümas osalejad tundis muret aeglase edasiliikumise osas uue programmperioodi ettevalmistamiseks. Arutati bioloogilise mitmekesisuse eesmärkidest ning süsinikusidumise arvutamise metoodikast.

4. Ettevalmistamine CDG istungiks

- Äärmuslike ilmastikutingimuste mõju 2019. aasta kevadel ja suvel

Copa-Cogeca alustas arutelu Taani ettepanekul. Olukorra leevendamiseks tulid EL erandid liiga hilja ning sellest tulenevalt oli nende erandite mõjutegurid põllumajandustootjatele väikesed. Tuleviku vaates peaks olema nende erandite kasutamine lihtsam. Copa-Cogeca on seisukohal, et põllumajandustootjad vajavad pikemajaajalisi meetmeid, mis aitavad lahendada selliseid olukordi kiiremini.

- BISS abikõlblikuse kriteeriumid

Copa-Cogeca andis ülevaate aktiivse põllumajandustootja määratluse erinevatest sisukohtadest ning küsis töögrupis osalejatelt sisendit. Töögrupi liikmete sisukohtadest jäid kõlama märksõnad, et peame tagame õiglase jaotuse, määratluste kehtestamine EL tasemel on keeruline, määratluses peaks lähtuma sissetulekutega põllumajandustootmisest ning tegelikest tootjatest.

- Seotud maksete kasutamine ÜPP eesmärkide saavutamiseks

Tõdeti, et tegemist on olulise meetmega, mis toetab põllumajandustootjate konkurentsivõimet ja keskkonnategevuste tulemuslikkust. Meede töötab hästi.

Komisjoni rohestamise ja otsetoetuse CDG (ekspertrühm) istung 11.10.2019

1. Kinnitati koosoleku päevakord

2. Kinnitati eelmise koosoleku raport

3. Rohestamise kohustused ja erandlikud ilmastikuolud 2019. aasta kevadel ja suvel

Komisjon tegi ettekande, kus andis ülevaate erandite otsuseid käsitlevatest teemast ning andis ülevaate liikmesriikide olukorrast, kus oli põud. KOM andis ülevaate ettemaksete teemal. Istungil osalejad märkisid, et kõik otsused tulid LM ja põllumajandustootjate jaoks liiga hilja ning oleks vaja kiiremaid lahendusi. KOM andis teada, et tulevikus paanitakse rohkem paindlikkust rakendamis-mehhanismidesse.

4. Mitmeaastase finantsraamistiku arutelude ja ühise põllumajanduspoliitika reformi kaas-otsustamise protsessi hetkeseis

Komisjon tegi ettekande, kus andis ülevaate ajakohastatud ajakavast, mitmeaastase finants-raamistikuga kooskõlastatavad ühise põllumajanduspoliitika tunnustest, eelarve põhielementide hetkeseisust, mõjust ühisele põllumajanduspoliitika kaasotsustamismenetlusele. Komisjon tutvus-tas ühist otsustusprotsessi ÜPP reformi osas. Komisjon rääkis mitmeaastase finantsraamistiku läbirääkimistest. Istungil osalejate poolt tõstatati olulisi küsimusi, mis puudutas kriisireservi, olulise teemana tõstatati otsustusprotsessi kiirus ja selle läbi stabiilsuse tagamine põllumajandustootja-tele, üleminekuperioodi pikendamine ühelt aastalt kahele aastale. KOM on seisukohal, et kõikide eelduste kohaselt on üleminekuperiood üheaastane.

5. Seotud maksete kasutamine ÜPP eesmärkide saavutamiseks

Komisjon tegi ettekande tulevase tootmisega seotud sissetulekutoetuse kohta, keskendudes

peamistele muudatustele võrreldes praeguse vabatahtliku tootmisega seotud toetusega ja sihtimisvõimalustele. Komisjon tutvustas lühidalt ka nõukogus ja parlamendis toimunud arutelude hetkeseisu, mis puudutab tootmisega seotud sissetulekute kohta. Arutelude käigus tõstatasid põllumajandustootjate esindajad, et seotud toetused on olulised loomakasvatussektorile. Arutelude käigus uuriti, et kas seotud toetused võivad kattuda ka ökokavadega. Komisjon märkis, et nende meetmete eesmärk ei ole vaid toetada raskustes olevaid sektoreid, vaid üleüldist jätkusuutlikkust põllumajandustootmises. Erilist tähelepanu pööratakse nendele sektorile, kes seda kõige rohkem vajavad. Siiski soovib Komisjon vältida igasuguseid turumoonutusi ning sellest tulenevalt kehtivad piirangud ning neid piiranguid ei ole plaanis muuta, eriti rõhutati eelarve-piiranguid.

Komisjon märkis, et konkurentsimoonutamise ohtu tuleb hinnata kogu ÜPP strateegiakavades terviklikult ning mitte ainult selle konkreetse meetme raames. Ökokavade eesmärgid on suunatud keskkonnale ja kliimale. Seotud toetusega on nende vajaduste hindamise põhjal võimalik toetada keskkonnale kaudselt kasulikke tavasid, kuid see pole selle meetme peamine eesmärk.

6. ÜPP strateegiakavadele suuniste ettevalmistamine

Tutvustati kahe riigi näitel ÜPP strateegiakavade ettevalmistamise hetkeseisu. Ülevaade anti Tšehhi ja Leedu esindajate poolt. Tšehhi märkis, et sotsiaalpartnerid ja ministeerium on alustanud koostööd. Leedu esindaja märkis, et muret tekitab SWOT analüüsis keskkonnateemade kaardista-mine.

7. Tehnoloogia kasutamine OTSC asendamiseks komisjoni ja makseasutuse poolt

Komisjon esitas lühiettekande hiljuti vastuvõetud õigusaktide kohta, mis võimaldavad liikmes-riikidel asendada osa kohapealsetest kontrolle mõne muu lähenemisviisiga, mis põhineb põldude tegevuse jälgimisel Copernicuse satelliitide abil.

8. Sissetulekutoetuse kõlblikkuskriteeriumid (aktiivse / tegeliku põllumajandustootja määratlused ja abikõlblikud hektarid)

Arutelu raames paluti vastata osalejatel alljärgnevale kolmele küsimusele:

1. Kuidas tuleks teie arvates määratleda ELi tasandil tõeline põllumajandustootja, et tagada toetuse sihipärane kasutamine? Milliseid konkreetseid kriteeriume tuleb selles kontekstis järgida?

2. Kuidas tuleks teie arvates määratleda abikõlblik hektar ELi tasandil? Millised on praeguste eeskirjade väljakutsed? Kuidas saaks seda tulevikus parandada?

3. Kas ELi tasandil sissetulekutoetuse kõlblikkuskriteeriumide kehtestamisel on muid probleeme?

EEB esindaja arvates peaks määratlema tõeliseks põllumajandustootjaks ka neid, kes maad haldavad keskkonnaga seotud eesmärkidel.

Euroopa Looduskaitse ja Karjakasvatuse Foorumi hinnangul peab arvestama abikõlbliku hektari hulka ka püsirohumaa mittetootlikke elemente. Cogeca rõhutas, et liiga suur sissetulek muudest sektoritest võib olla väikepõllumeestele ohtlik. Eelkõige põllumajandustulude osas halva aasta korral võivad sellised põllumajandustootjad tegeliku põllumajandustootja määratluse tõttu kaota-da ka arenguabi toetuse. Cogeca hinnangul tuleks määratlus siduma teadmiste ja oskustega.

CEJA tõi välja mõned tõelise põllumajandustootja määratluse parameetrid. Tuleks pidada nn negatiivset nimekirja, pensionile jäänud põllumajandustootjad tuleks ÜPP toetusest välja jätta, määratlus peab sisaldama teadmistele ja oskustele esitatavaid nõudeid, põllumajandusest tuleks saada märkimisväärne sissetulek. Säilitada tuleks paindlikkus riiklikul ja piirkondlikul tasandil. ÜPP toetus peaks olema ainult põllumajandustootjatele, s.t määratlus peaks olema ELi tasandil kohustuslik koos paindliku rakendamisega liikmesriikide tasandil.
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