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Teema: Copa-Cogeca Põllumajanduse Rahvusvaheliste Aspektide töögrupi ja komisjoni töögrupi koosolekud 
Toimumisaeg ja koht:  17.-18. oktoober 2019, Brüssel
Aruande koostas: Meeli Lindsaar

1. EL-USA kaubandusläbirääkimised. 
US lepingu otsus on kindel - piiritusjook, vein ja piimatooted, oliiviõli on kõige suuremalt haavatavad. Põllumajandusvolinik Hogan on kinnitanud, et meetmed leevenduseks on olemas ja öelnud, et on valmis USAsse minema läbirääkimisi pidama. Kas Copa teeb kirja Junkerile? Oliivimeedet sooviti juba enne USA tariife, see on tegelikult hinna sõjast tuleneva probleemi lahendamine, mitte tariifidest tulenev abi. Copal DGAgriga on kohtumine, kus räägitakse meetmetest. Millised on need sektorid ja tooted, mis kõige haavatavamad? Kui räägitakse vähestest sektoritest, on mõte teha konkreetsed meetmed TG-s. WTO vaidluste lahendamise paneel lahendab vaid käimasolevaid vaidluseid, kuid ei võta uusi lahendada. 1. jaanuarist kaob see paneel üldse. Üks LR tegi ettepaneku mitte vastata tariifsete, vaid nt muude meetmetega, nt kui soja kvaliteedinõudeid tõsta, mistõttu import ei ole võimalik.

Komisjon: see on muutuv fail, seetõttu kõik on veel muutustest. Oktoobrist hakkavad sanktsioonid kehtima. EL on pakkunud igal tasandil läbirääkimisi, kuid USA on kõik tagasi lükanud. Airbusi teema? Ja selle konsortsium, liikmed on sellega seotud ja see puudutab neid kõige rohkem. 2. okt hakkavad tariifid kehtima. Komisjon on välja pakkunud meetmed kui turutõrked on esinevad ja seda tehakse ka. Volinik on öelnud, kui on näha et turul on tekkinud probleeme, siis komisjon meetmed vastu võtab. 

Paljud väljendasid muret, et tariifid kehtestati põllumajandustoodetele ja toidule ehk tule all on sektor, millel pole konfliktiga mitte midagi pistmist. Iirimaa puhul 80% võist mis USAsse eksporditakse tuleb ühest Iiri ühistust. Väga kahetsusväärne, et ei antud isegi üleminekuaega. Juustu ja või osas on USA nr 1 eksportturg. Alles oli Venemaa sanktsioonid, mis mõjutas tugevasti piima, liha ja ka puuviljasektorit. Kes maksab kulud?

2. EL-Tšiili kaubandusleping

Tšiili leping sõlmiti 2002 a ja nimetatakse nüüd esimese lepinguks, tänaseks on leping täielikult rakendunud ning võib öelda, et liberaliseeritud on tööstuskaubad, osaline põllumajanduse lepe ja veini ja piiritsjookide lepe. 2019. a geograafiliste tähiste list kokku lepitud, 2019. a aprillis toimus ka esimene tariifide vahetus. Järgmine raund toimub novembris. 

3. Brexit

Põhja-Iirimaal on erand põllumajandustoodete osas, nad jäävad nii UK kui ELi siseturule. Luuakse ühis-komitee, kus räägitakse toodete valideerimisest. Kuidas tooteid eristatakse, mis tulevad Põhja-Iirimaale ja kuidas nende toodete edasist teekonda suudetakse kontrollida? UK ei soovi seda teha, vaid lükkab selle ELi õlule. 28.oktoobril tuleb Copa-Cogeca Brexiti grupi kohtumine. 

Komisjon :Põhja-Iirimaale tehakse eraldi protokoll. Kõik lisas olevad õigusaktid kehtivad. Lepinguta lahkumise korral on Komisjon valmis meetmetega aitama eriti neid piirkondi, kes kõige rohkem haavatavad. Oktoobris oli suur komisjoni töögrupi kohtumine, kus ka lepinguta Brexiti olukorda arutasid. 15. nov planeeritakse laiapõhjalist kohtumist Brexiti teemal. Kas lepinguta lahkumise puhul kehtib status quo 6 kuud? Sellist kokkulepet ei ole olemas ehk „mini-deali“ pole olemas. Geograafiliste tähiste puhul on status quo, need jäävad kaitstuks ülemineku ajal. Mis pärast, seda ei tea, kas jääb vabakaubandusleping või mitte? Vihje on küll, et GT süsteem võetakse üle väga sarnaselt EL-i süsteemile. Kui ÜK sõlmib lihtsamaid kaubanduslepinguid nt USAga milles loomade heaolu reeglid leebemad, siis sel juhul peab EL suurendama kontrolle ÜK kaupadele. 

4. Mercosur

Poliitiline kokkulepe olemas. Mercosur on väga kinnine turg ning leping ei taga juurdepääsu lihaturule. Lihasektoris lubatakse kasutada nt kasvuhormoone ja muid praktikaid, mis EL-s keelatud. Prantsusmaal novembri alguses peaks saama raport Mercosuri mõju kohta. Mõjuhinnang peaks valmima enne lepingu valmist, samas andmed mis kasutatakse pärinevad LRdelt, seega hinnang mis on komisjonil juba olemas, ei anna midagi juurde. Mercosuril leping EFTAga ja räägitakse läbi ka Kanada ja Koeraga. Samas omavahel BRA ja ARG vahel käib võitlus piimasektoris ja piimaorganisatsioonid nägid suurt vaeva, et seda lepet ei tuleks. 

Komisjon:  esimest korda on läbirääkimised sarnase partneriga, kellel on eesistujad ja erinevate soovidega LR-d. Mercosuris on 260 mln tarbijat. Lepingu läbirääkimised on toimunud 20 aastat. See pole ainult tariifikvootide teema, vaid ka SPS, GT-d. EL-s on 349 kaitstud GT ja Mercosuris 220. Septembris algas juriidiline teksti ülevaatus, mis kestab 2020. a aprillini. Tõlkimine 2020. oktoobriks. Seejärel läheb tekst nõukogusse. 

Austria valitsus on otsustanud Mercosuri lepingule panna veto. Seda seetõttu, et AT-l pole valitsust, kellel pole õigust selliste teemade üle otsustada, samas on üksmeel kõikide parteide poolt. Vastuseis ei olnud ainult põllumajanduse, vaid ka tööjõus ja jaemüügi poolelt. Kanaliha 6 mln tuleb sisse lisaks Mercosuri lepinguga, juba praegu suur osa kana rinnatükist imporditakse. Palutakse meetmeid omade toetuseks. Kanaliha jaoks püütakse avada kiiremini Hiina turg ning räägitakse läbi Mehhikoga. Kuidas olla sellega nõus, kui Brasiilia põletab maha metsasid, et toota toitu ELi turule? Kas ollakse rahul leppega, et Mercosur ekspordib linnuliha ELi turule, samas kui EL ekspordib oma liha Aafrikasse. Tahetakse näha teksti milles on Pariisi kokkuleppe punktid sees. Mitte vabakaubandus (free trade) vaid hirmukaubandus (fear trade) on küsimus. 

5. WTO

Üldiselt on seis väga keeruline. USA on vaidluste lahendamise asutuse esindajate nimetamise, mistõttu peagi ei ole asutuse otsustusõigust. EL on teinud erinevaid ettepanekuid, kuid vaevalt lahendust leitakse. Kazahstanis toimub järgmine ministrite kohtumine. Käivad läbirääkimised kala subsiidiumide, Jaapani ja Hiina tööstuskaupade ning e-kaubanduse üle. Põllumajanduses oli viimane lepe Buenos Aireses, ja seekord ei ole ka lootust midagi saavutada. Kui midagi siis ehk põllumajanduse subsiidiumid, kuid siin pole EL-l midagi karta, sest kogu ÜPP on nagunii rohelise kasti toetus. Turulepääsu osas pole ka midagi väga loota.

6. CETA- leping EL piiritusjookide sektorit vaatenurgast
Leping on olnud jõus 2 a. Põllumajandustoodete kaubandus Kanada suunal on tõusnud, eksport kasvanud, kuid import langenud. Põllumajanduskomitees anti edasi juustu teema ja järgmise aasta alguses tuleb Kanada välja ettepanekutega. Sektorilt oodatakse tagasisidet, eriti TRQ osas. Vihjed mis saadi transfeeri osas soovitakse mingit tegevust. Kvootide ja liha ekspordis on nendele oluline, kuid pigem on siin SPS küsimused. Samas on Kanada ei kritiseeri EL vaid nad ise ei suuda teatud tingimustega kohanduda, mis puudutab kasvuhormoone või GMOd. Veini ja piiritusjookide kohta on eraldi komitee sest nendele kehtis enne CETAt juba leping. Nüüd lepiti kokku uutes protseduurides. Kohtumisel tõstatati ka GTde küsimus. Peagi tuleb kohtumine spetsiaalselt GT komitee nov lõpus. Kui sektoril on mingeid küsimusi GTde valguses, siis palutakse teatada. CETA raames pidi Kanada üle minema uue GT süsteemile, samas on osad ettevõtjad öelnud, et Kanada poolelt tõrkeid. Samas Kanada ütleb et neil pole mingeid jamasid. Peamiselt on probleemid olnud Irich Creami, Champagne, Chablis, Itaalia juustudega. Kanada on tutvustanud ka uut GT registritega. Osade puhul on „Grandfather“ list, mille puhul Kanada sai õiguse osasid GT nimesid kasutada. Samas pole seda listi Kanada EL-le esitatud. Listi peaks kuuluma 8 GT-d. 

Küsiti kõrgetasemeliste visiitide kohta. Komisjon ütles, et nende kohta on väga hea tagasiside ning kindlasti kavatseb komisjon teha ka uuele volinikule ettepanek visiitidega jätkamiseks. Kuid see on siiski voliniku otsustada. 
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