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Teema: Copa-Cogeca presiidiumide koosolek – kohtumine põllumajandusvolinik Janusz Wojciechowskiga.
Toimumisaeg ja koht: 22. aprillil 2020, e-koosolek
Aruande koostas: Ene Kärner
Koosolekut juhatas Copa-Cogeca peasekretär Pekka Pesonen.
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1. Kohtumine põllumajandusvolinik Janusz Wojciechowskiga.

Copa president Joachim Rukwied ja Cogeca president Ramon Armengol märkisid avakõnedes, et kriisi tingimustes on oluline säilitada EL põllumajandussektori stabiilsus ning tugev MFF. Vaja on rakendada turu-korraldusmeetmed, kuid lisaks sellele tuleb teha muudatusi kriisifondis, et mitte nö tõsta ÜPP raha ühest taskust teise. 
Põllumajandusvolinik avaldas tänu Copa-Cogecale ja põllumeestele, kes on teinud rohkelt ettepanekuid kriisimeetmete kohta. Ta andis ülevaate EL poolt senitehtust (kaupade vaba liikumise tagamine, juhised piiride toimimise ja töötajate liikumise kindlustamiseks, ajutised riigiabi meetmed). Ta teavitas, et Komisjon on välja töötamas rida turumeetmeid põllumeeste ettepanekute alusel (eraladustamine, turutoetus-programmid, sh koolitoidu skeemid, erand konkurentsiseaduses, tootmise vabatahtlik vähendamine). Komisjon jälgib tähelepanelikult ka tarbijahindu.
Volinik Wojciechowski kõneles, et komisjoni esitletavad turumeetmed ongi vastuseks põllumeeste muredele. EL teeb kõik, et eksport hästi areneks; siiski, kui mõni sektor eksisteerib ainult tänu ekspordile, ei ole see hea, peaks pöörama tähelepanu siseturule, vaja on tasakaalustatud lähenemist. Isevarustatus on oluline, ei saa toetuda impordile, peame kogu EL majanduse, sh põllumajanduse tegema vastupidavamaks. Kriisireservi tuleb suurendada, sest kriise tuleb alati. Iga farm peab aitama kaasa põllumajanduse arengule ja mitte seda piirama (tootes liigselt või mittevajalikke tooteid). Praegune kriis tõstab teadlikkust ning annab lisaargumente eelarve kaitsmiseks. Olukorda halvendaks vale poliitika, mille tõttu keegi ei tahaks enam põllumajandusega tegeleda. Pikk tarneahel tõstab toote hinda, mille maksavad kinni tarbijad ja eriti põllumehed. Maaelu arengu fondid on paljudes riikides juba kulutatud, kuid mitmetes riikides on see siiski võimalus toetada neid, kes kõige rohkem hädas. Agro-turism võib olla lahendus, kuna võib-olla paljudki inimesed soovivad sel suvel puhata eemal asuvas farmis suure hotelli asemel. MFF kohta ütles president Von der Leyen, et vaja on uut Marshalli plaani; põllumajandus peaks olema selle keskmes. MFF kinnitamine võib-olla kiireneb, mis annaks selgema vaate tulevikule. ÜPP üleminekuaeg oleks ilmselt ikkagi 1 aasta. Kohalike põllumajandusturgude sulgemine koroonaviiruse tõttu on probleem, peame tagama kaupade vaba liikumise ka väiketootjatele. Vaja on vältida spekulatsioone. Ühiskond ei saa aru, et kui supermarketis toidu hind tõuseb, siis põllumehele ei maksta rohkem. Tootmise juhtimine on oluline – toetustega ei peaks soodustama nende sektorite arendamist, millele ei ole turgu.
Euroopa Komisjon esitab 22. aprillil turukorraldusmeetmed koroonakriisiga toime-tulekuks, mis on vastuseks põllumeeste muredele.


Kui mõni sektor eksisteerib ainult tänu ekspordile, ei ole see hea; peaks pöörama tähelepanu siseturule, vaja on tasakaalustatud lähenemist.


Isevarustatus on oluline; peame kogu EL majanduse, sh põllumajanduse tegema vastupidavamaks.


Kriisireservi tuleb suurendada.


Pikk tarneahel tõstab toote hinda, mille maksavad kinni tarbijad ja eriti põllumehed.


Põllumajandus peaks olema uue MFF keskmes. MFF kiirem kinnitamine annaks selgust tuleviku suhtes.


Tootmise juhtimine on oluline – toetustega ei peaks soodustama nende sektorite arendamist, millele ei ole turgu.
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