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Teema: Copa ja Cogeca presiidiumide koosolekud
Toimumisaeg ja koht: 26.-27. novembril 2020, e-koosolekud
Aruande koostas: Ene Kärner
Koosolekuid juhatasid Copa president Christiane Lambert ja Cogeca president Ramon Armengol
1.-2. Koosoleku päevakord ja eelmise koosoleku raport kinnitati.

3. Copa-Cogeca seisukohtade kinnitamine A-punktidena (ilma aruteluta). Sekretariaat palus kommentaarides jääda peamiste poliitiliste teemade piiresse ja mitte teha enam parandusi juba POCCis kokku lepitud dokumentidele. Dokumendid kinnitati. Vt lisa Agri-infost või Brüsseli esindusest.
- Copa-Cogeca vastused avalikule konsultatsioonile võimalike õigusakti ettepanekute kohta roheliste väidete põhjendamiseks;
- Copa-Cogeca vastused avalikule konsultatsioonile „Metsade raadamine ja metsade seisundi halvenemine - ELi turule viidud toodete mõju vähendamine”;
- Copa-Cogeca seisukoht Euroopa kliimaseaduse kohta;
- Copa ja Cogeca ning privilegeeritud partnerorganisatsiooni vahelise lepingu protokolli suuniste kavand.

4. Copa-Cogeca leping Ühendkuningriigi organisatsiooniga NFU. Toimus kolm ringi läbirääkimisi, suurepärane tasakaalustatud tulemus. Vt lisa Agri-infost või Brüsseli esindusest.
5. ÜPP tuleviku arutelu, EL eelarve ja roheleppe arengud.
Copa on tellinud Wageningeni ülikoolilt eraviisilise mõjuhinnangu strateegiate kohta. Vt arvamusartikkel veebilehel pressiteadete hulgas.
Triloogid. Olulisim poliitiline areng sel aastal. Meil on võimalus saada kasu 750 mln paketist, 7,5 on mõeldud põllumajandusele, kuid see ei tähenda, et ülejäänust kasu ei saa, nt infrastruktuur, digiteerimine jne – vaadake sellest perspektiivist. Rohelepe on komisjoni ja eriti volinik Timmermansi mantra. Järgmisel neljapäeval kohtume Timmermansiga. Ka senine ÜPP reformipakett on juba väga ambitsioonikas; Timmermans tahab, et läheksime kaugemale, soovib eemaldada peamistest poliitikaliinidest. Kohtusime Europarlamendi põllumajanduskomitee juhi hr Linziga ja eesistujariigi Saksamaa põllumajandusministri J. Klöckneriga, kellele rõhutati Timmermansi lähenemise ebasobivust ja sundida teistele institutsioonidele komisjoni vaadet peale. Täna õhtul kohtume Linzi ja eurosaadik Jahriga, Brexiti EL-poolne pealäbirääkija Barnier ei saanud tulla. 
Kestlik finantseerimine (taksonoomia) on oluline eriti ühistutele, kes peaksid aitama investeerida kestlikumasse tarneahelasse. Kuigi farmerid ei näe otseseid probleemi taksonoomiaga, kuid probleemiks võib kujuneda teine kiht nõudeid lisaks ÜPP-le. Sekretariaat töötab välja taustainfo dokumenti. Kuigi ei ole otseseid probleeme pm-le, tulevad need väärtusahela kaudu, kes peavad ise hakkama juhiseid järgima. Konkurentsivõime finantside saamiseks nt ühistutele on väga oluline. Politico on juba öelnud, et kui Timmermans ei saa oma tahtmist roheleppe raames, siis läheb tagaukse ehk taksonoomia kaudu. Vaadake taastuvenergia sektorit ja metsandust, samuti jaekaubanduse kaudu, nt kestlikkuse märgistus. 
Metsastrateegia osas saadeti ühiskiri koos teiste EL tasandi organisatsioonidega komisjoni presidendile von der Leyenile; tahetakse DG ENVI sekkumist, seepärast vaja olla aktiivne. 
Süsiniku piiride reguleerimise mehhanism. On põllumajandussektori võimalus, eriti süsiniku neeldumiseks. Eesmärk on lõpetada süsinikulekked kolmandates riikides ja kindlustada EL standardite eelised rahvusvahe-
lises kaubanduses. 
Arutelu. Saksmaa: on lubamatu, et komisjon survestab „Talust taldrikule“ F2F ambitsioone; see on strateegia, mitte seadusandlus, see saab aina rohkem segatud ÜPP-sse. Timmermansile tuleb see kristallselgeks teha. Rootsi: taksonoomia ei tee vahet kestlikul jm majandustegevustel; probleemne, sest paljud põllumeeste tegevused ei kvalifitseeruks. Survestame oma valitsust, et nad ei toetaks delegeeritud akti. Kui kestlikkus läheb valesti, muutume vähem kestlikuks. Prantsusmaa: eelarvest - Poola ja Ungari vetol on mõju; kui ei saa taastusrahastut, siis ei saa ka eelarvet. Soome: metsastrateegiast - tervitame. On väga oluline, et strateegia kataks kõik aspektid. Taani: süsiniku piiride reguleerimise mehhanismist – vaja on detailsemat seisukohta. Tugev seos süsinikukrediidi skeemiga, mida nõudsime. 
6. Rahvusvaheline kaubandus. Brexiti osas ei ole suuri uudiseid. Peamine takistus praegu kalandus (juurde-pääs ÜK vetele ja nende juurdepääs EL turule; see on ÜK valitsuse kätes). Ei saa lubada, et kogu kokkulepe nurjuks ühe väikese sektori tõttu. USA presidendivalimiste tulemusena on Johnsoni lootused kahepoolseks lepinguks katkestatud – Biden on öelnud, et kui Põhja-Iirimaa kannatab, ei tule mingit lepingut. Europarla-ment on valmis kohtuma kasvõi jõulu ajal, et oleks sujuv üleminek alates 1.jaanuarist. Oleme mures, sest paistab, et ümberorienteerumine kaubandussuhetes tuleb igal juhul. Kuigi ÜK valitsus on olnud sügavalt rahulolematu EL tegevusega, siis praktikas kasutavad nad ikkagi vaikimisi ELi kaubanduslepinguid. Ilmselt näeme suurenevaid kulusid ja vähem kaubandust. Peame töötama ja leidma uusi turge, olema konkurentsi-võimelisemad, kui ÜK. Kardame, et kolmefaasiline lähenemine ei ole nii sujuv, kui plaanitud; tähtis on, et britid ise oleksid ka valmis. Üldkogu kohtub 10-11. detsembril, valmistutakse lepingu ratifitseerimiseks. Leping jõustub siis, kui ÜK valitsus selle ratifitseerib. 
EL-USA. Raske öelda, kuidas areneb. Hr Biden võitis, kuid demokraadid kaotasid; nad ei saa suuremat hulka kohti kongressis ja senatis. Kuigi Biden on president, tuleb luua head suhted mõlema kojaga ning on küsi-mus, kuidas see läheb. Ei ole traditsiooniks senini. Siiski Biden on üsna austatud mõlemal pool. USA poliitika ilmselt keskendub siseprobleemidele, nt koroonaviirusega võitlemisele. Ei oota, et tuleb initsiatiiv rahvus-vahelisele kaubandusele. Airbus-Boeingu puhul peegeldav pakett USA poolt, lennundus 15%, tööstus 25% ja põllumajanduse 25% - suur ekspordi maksumuse tõus. Enamus ei ole meile strateegiliselt tähtsad, kuid kahjuks ka melass ja suhkrupeet, mis mõjutab Iirimaad. DG AGRI soovib vältida mõju põllumajandusele niipalju kui võimalik. Usume, et tariifid eemaldatakse esimesel võimalusel, sest pole kellegi huvides. Copa-Cogeca plaanib ühist tegevust. Trump võib isiklikult tariifid eemaldada; tahame näidata, et ta võib teha kokkuleppe. Copa-Cogeca on olnud kontaktis USA osapoolega, et tulla välja ühise sõnumiga EL-USA kohtu-misel 11. detsembril. Peame olema realistlikud. Keegi ei oota siiski totaalset muutumist poliitilises suunas, kui Biden asub ametisse, just sisetemaatika tõttu ning demokraatide suhtumises kaubandusse; vabariikla-sed on alati olnud avatumad kaubandusele, kui demokraatidele. Trump võib teha enne lahkumist korraldusi (executive orders), mis raskendavad muutuste ellu viimist.
Mehhiko osas komisjon teeb pakkumise enne aasta lõppu. Mercosuri osas loodetakse vaidlusalused küsimused lõpetada lähiajal. Ei survestata liigselt, sest ei näe kiiret arengut, EP on olnud väga kriitiline keskkonnateemade tõttu. 
7. Sigade Aafrika katk. Ülevaate olukorrast tegi hr Van Goethem  DG SANTEst. Vt ettekanne Agri-infost või Brüsseli esindusest. SAK on levinud väga erinevalt Euraasias. Vähem kui aastaga on Aasias levinud pea pi-durdamatult. Tsehhi on edulugu – juuni 2017 – veebr 2019. Ka Belgia praegu vaba tänu ühistele pingutus-tele. Saksamaa juhtum oli ette näha. Normaalselt levib 1-2 km kuus. Mõned kolmandad riigid tunnustavad regionaliseerimist. Jahimehed on osa lahendusest, seega ei tohi metsa minna. Laibad tuleb metsast eemal-dada. Tarastamine oli tõhus Tsehhis ja Belgias. Belgias koos sõjaväega sihipärane jaht. Tarasid aeg-ajalt pikendati, kuid suudeti jääda Belgia piiresse, Prantsusmaale ei jõudnud. EL eksperdid on maailma parimad, neid kasutatakse nii Ameerikas kui Aasias. Eestis on küll katk metssigade hulgas, kuid tänu asutuste pingutusele ja bioohutusmeetmetele on suudetud ohjes olla. Need 2 maad on näide bioohutusmeetmete tõhususest. Rumeenias on raske olukord tagahoovi-farmidega. Suur erinevus on väike- ja suurfarmides. Bioohutus on oluline, ilma selle teadvustamise ja standarditeta tuleb haigus kindlasti, Eesti on hea näide selle kohta. Nakatunud metssigade arv kasvab, kodusigade arv langeb. Tähtis on valmisolek, oleme kulu-tanud kümneid tuhandeid eurosid vaktsiini välja töötamiseks, ilma selleta pole võitlus võimalik. Ametliku kaubanduse kaudu ei ole SAK levinud, sellepärast Kanada, USA jm tunnustavad regionaliseerimist. Oleme teinud teadlikkuse tõstmise kampaaniaid. Järgmise aasta 24. aprillil tuleb uus loomatervise seadus. Eri-reeglid SAK-le, teeme reeglid lihtsamaks, et kaubandus toimuks ja oleks ohutu. Pidev ümber vaatamine. Oleme aktiivsed ka OIE-s ja rahvusvahelistes standardites. Püüame veenda kolmandaid riike, et standardeid tuleb aeg-ajalt täiendada. Venemaa ei tunnustanud regionaliseerimist, kuid EL võitis. 2014.a. on rakenda-nud, sobib WTO-ga. Peaksime seda promoma. EFSA on olnud aktiivne ka Balkanimaadel, et tõsta teadlik-kust. Rohkelt uuringuid, sh vaktsiini kohta, eelarvet on suurendatud. Praegu ei ole ükski maa kaitstud SAK eest, ainult Ameerika on puhas ja loodetavasti jääb nii. 
Linnugripp on levinud kiiresti paari viimase kuu jooksul. Ka Prantsusmaal, Poolas, Belgias. Talv tuleb raske, loodame, et ei jõua tasemele, nagu mõni aasta tagasi. Praegu veel tapetud väga vähe linde. Tarbijale ohtu ei ole. 
Copa-Cogeca sealiha töögrupi juht Antonio Tavares: oleme alati toetanud DG SANTEt, kuid praegu on turul suurim seni nähtud kriis. Oli 2 edukat näidet: Tsehhi ja Belgia. Peame tegema tsoonid ja hoidma haiguse ühes piirkonnas. Peame suutma hoida haiguse väga väikses piirkonnas, see on võtmeküsimusega. Võime vastata WTO ja OIE reeglitele, aga Aasia maad lihtsalt ei tunnusta regionaliseerimist, see on reaalsus. Kui vaja, peame laiendama Saksamaa piirkonda, kompenseerima tootjatele. Belgias ja Tsehhis oli see väikses piirkonnas, aga Saksamaal neljas kohas juba. Peame vaatama, mida saab teha. Soovime teiega kohtuda peatselt, et analüüsida olukorda ja vaadata, mida saab teha. Peaksime saavutama, et Hiina tunnustaks regionaliseerimist; kui me ei tõesta, et haigus on piiratud alal ja me kontrollime seda, hiinlased ei võta jutule. Peame suunama kogu oma jõupingutused Saksamaale. 
Vastjs: paari päeva pärast tuleb Hiina delegatsioon BE, HU ja CZ, püüame neid veenda. EL taotleb regionali-seerimist LR sees. Ei ole vetametit ega sps reeglit, mis blokeeriks terve EL. Kogu ülejäänud osa on vaba ja saab kaubelda EL-siseselt. Ilma EL-ta ei oleks mingit eksporti Saksamaale mitte kuskile. Muidugi saab alati parandada. 95% Saksamaast saab praegugi kaubelda. Inimesed, kes on olnud edukad Belgias haiguse likvideerimisel, on parimad eksperdid. Sama ei saa teha seal, kus haigus laialt levinud, Eestis nt, kuis on haigus laialt levinud, väga vähe metssigu ja üldse mitte tagahoovi farme ning head bioohutusmeetmed. 
Hispaanias ja Portugalis olnud haigust ei saa võrrelda praeguse olukorraga.
8. Kohtumine ComAgri juhi Norbert Linsiga. 
Hr Lins kõneles, et on oluline, et eelarveläbirääkimistel kindlustunne farmeritele säilis – ainus eelarve, millel on üleminekuperiood kaks aastat. Homme on viimane triloog sel teemal. EPP-le oli tähtis, et säilisid otsetoetused, 60% min tase esimeses sambas. See ei olnud lihtne saavutada, eriti sotsid ja Renew Europe tahtsid kõrgemat summat keskkonnameetmetele, ses mõttes oli edu. Esimeses hektari süsteem on üks konflikt nõukoguga; mõned teist toetavad, mõned mitte. Kõige tähtsam element oli 30% ökoskeemidele ja 35% kliima- ja keskkonnameetmetele teises sambas. Elav avalik arutelu kliima- ja keskkonnaambitsioonide kohta ÜPP-s.  Triloogid algasid 10. novembril, nn supertriloog kõigi regulatsioonide kohta korraga. Õnnes-tub veel 3 strateegiakavade, 2 horisontaalsete määruste ja 1 turukorralduse kohta. Leppisime nõukoguga, et alustame rohelisest arhitektuurist ja tingimuslikkusest; arvame, et see on tähtis mitte ainult farmeritele, vaid ka liikmesriikidele, et on kindlus strateegiakavade tegemisel. Teame, et see on osa ÜPP-st, mis on väga konfliktiderohke, lai publikuarutelu. On tore, et saate Timmermansiga rääkida ja anda talle oma sõnumi. Triloogi alguses oli ebatavaline, et komisjonil on nii volinik kui ka asepresident kohal läbirääkimistel. Kuulda-vasti järgmisel osalevad nii Wojciehowski kui ka Timmermans; tavaliselt alustatakse kõrgel poliitilisel tasan-dil ja jätkub DG AGRI ja SCA tasemel. Teine ebatavalisus oli, et komisjon esitles faktilehte, mis on enam-vähem positsioonipaber; selles on komisjoni roll erinev, kui teistes triloogides. Nad ei ole mitte ainult osa, vaid neil on tähtis roll, mitte honest broker. Kõrvalsündmused; eile kohtus Timmermans Greta Thunbergiga jt teiste aktivistidega, misjärel pressiteated. See olukord mõjutab triloogi. Seetõttu jagan teiega mõningaid strateegilisi elemente. Tunnen, et pean kaitsma põllumeeste huvisid. Mida kiiremini jõuame kokkuleppele nt rohelises arhitektuuris, seda parem farmeritele. % eelavest ökoskeemidele – tean, et toetate pigem 20% EP pakutud 30% asemel: on palju elemente tingimuslikkuse kohta, kõrgemaid nõudmisi; lõppude lõpuks peab olema kokkulepe, vaid see tuleb hääletada parlamendis ja on vaja enamuse toetust, samuti peamiste gruppide enamus liikmeid peab toetama, seepärast peame nendega arvestama. Millist tulemust teie ootate triloogidelt?
Copa president Lambert: ütleme Timmermansile, et farmerite kritiseerimine ei ole tema töökohustus. F2F ja Elurikkuse strateegiate kohta on mõju-uuring, mis näitab, et neil on tõsine mõju farmerite sissetulekule, suurendab importi jne, kuid Timmermans eitab seda. Ökoskeemid peavad olema realistlikud; lihtne on nõuda, praegu liigume ebarealistlikkuse suunas. Peame töötama koos ngo-dega; alati on mõned, kes on radikaalsemad ja mõned, kes on koostööaltimad, meie oleme avatud suhtlemisele. Mida kiiremini triloogid lõpevad, seda parem meile.
Rootsi: tähtis on triloogid õigel ajal lõpetada, ka juhul, kui kõiges ei ole üksmeelt. Vastasel korral on oht toidutoomise katkemisele. Ökoskeemid peavad aitama kaasa konkurentsivõimele ja samal ajal võitlema kliimamuutuse vastu. Kui konkurentsivõimet ei ole, ei saa viia ellu rohelepet ega muid keskkonnaeesmärke. Ökoskeemid peavad olema kõikjal, mitte ainult suurtes tootmispiirkondades, on tähtis, et kedagi ei jäeta maha. Minu kodupiirkonnas on probleem maade mahajätmisega; maade hooldus on parim keskkonna-meede.
Poola: Kahju, et Timmermansile meeldib noor aktivist, kes pole iial töötanud, ammugi mitte farmis. 20% ökoskeemidele on juba niigi palju. Võime kaitsta loodust, kuid esmane on elanikkonna toitmine. Noored lahkuvad sektorist, Euroopat võib oodata toidupuudus.
Iirimaa: on väga tähtis, et liigume edasi. Timmermans peab meeles pidama, et põllumajandustegevus juba neelab süsinikku, stabiilse karjaga me ei lisa kasvuhoonegaase. Me ei saa lubada talle eelarvet ja ÜPP rakendamist. Kui ta tahab seda teha, on vaja lisaeelarvet. 
Norbert Lins: tundub, et on palju vastuolusid. Toetan täielikult kõiki, kes rääkisid demokraatlikust otsustus-protsessist. Nõukogu enamus ratifitseeris kompromissi; EP 60% samuti kiitis heaks. Olen tänulik von der Leyenile, et ta lõpetas selle debati. Nõukogu ja parlament lähevad kaugemale komisjoni ettepanekust. Kui paneme põllumajanduse ja metsanduse kokku, oleme peaaegu kliimaneutraalsed EL-s, seda peaks arves-tama. Oleme korduvalt kutsunud üles mõju-uuringut tegema; oleme saanud vastuse USDA-lt, kes räägivad -12% toiduainete ja 60% sissetuleku langusest roheleppe tõttu. Sel on suur mõju uuele põlvkonnale. Olen väga poolt, et toetame väikefarme, kuid ka konkurentsivõime poolt. Peame oma struktuure mitte ainult ülal hoidma, vaid ka kasvu toetama. Kui oleme liiga ambitsioonikad maa-alade mittetootlikuks muutmisega, siis läheb paljude toodete tootmine Euroopast välja. Arutellu peab kuuluma ka nn toidulekked. Sotsiaalne ja majanduslik aspekt on jäetud kõrvale. 
Tsehhi: Wojciehowski ja Timmermansi väited, et 80% toetustest läheb 20%-le kasusaajatele, ei ole õiged. See on äärmiselt ebaõiglane meie põllumeeste suhtes.  Kui räägime cappingust, palun kommunikeerige seda. 
Saksamaa: strateegiad on pikaajalised protsessid. Vajame mõju-uuringut; Timmermansi tegevus on rünnak demokraatia vastu. Otsetoetused peavad jääma otsetoetusteks, vähemalt 60% esimesest sambast, capping on vastuvõetamatu. Ökoskeemid max 20%. Tingimuslikkuses on ruumi paranemisele, teine sammas on olnud tõhus ja seda alahinnatakse. Farmeritena tahame kasutada oma maad ja ei taha maad kõrvale jätta, peame tootmist integreerima. Noortele vaja motivatsiooni. 
Austria: Euroopas peaks olema kohalik toidutootmine, et mitte sõltuda sellest, see peaks olema ÜPP-s.

Lins: Olen optimistlik % üle F2F ja elurikkuse strateegias. Vaja mõju-uuringut, eriti aladel, kus on vähen-damisi ette nähtud. Ei saa ignoreerida demokraatia reegleid protseduurides. Ei saa jõuga suruda % ÜPP-sse. Peame tagama turvalisuse farmeritele. Julgustan teid seda Timmermansile kommunikeerima. Kui tahame lühemaid transporditeid, peame vaatama hügieenistandardeid jne, mida suurem äri, seda kergem on selliseid nõudeid arvestada. On parem, kui vaatame rohestamist ja lubame siiski tootmist teatud maa-aladel, on see siiski kasulikum. 
9. Olukorrast seoses Taani naaritsatega. Taani esindaja sõnul on see suur kriis. Üleöö hävitati tootmine; koroona on selle põhjuseks. 15. juunil oli 3 nakatunud farmi, tapeti kõik loomad. 1. oktoobriks 40 farmis. 4. nov otsustas valitsus, et tappa tuleb kõik loomad 7,5 km raadiuses. Siiski haigus jätkas levimist. Otsustati tappa kõik naaritsad.
Oli riskihinnang rahvuslikult instutuudilt. Naaritsatelt võib haigus kanduda inimestele.  Antkikehad ei rea-geeri minkidelt tulnud tüvedele, võib minna uueks Wuhaniks. Vaktsiin ei pruugi mõjuda minkide viirusele. Viimane väide sai otsustavaks tapmisel. Kuigi paljud välisriigid arvasid, et teine ja kolmas põhjus ei kehti, siiski tehti otsus. Oli seaduslikke probleeme. Kõikide loomade tapmine ei olnud tegelikult seaduslik ohu-tsoonidest väljaspool, kuid tapmine jätkus. Traagiline, et see toimus ilma seadusliku aluseta, seadust oleks võinud kohe muuta, nüüdseks muudetud. Tapmine on tuntud meede, kompensatsioonid on olemas, tava-liselt tootmise jätkamiseks. Praegu ei ole see võimalik, kompenseerida tuleb ka varustus, ehitised, kõrval-tegevused. Valitsus arutab, kuidas sellest välja tulla. Õppisime, et normaalselt valitsus ja tööstus töötavad kriisides koos teaduse jm-ga. Praegu seda ei toimunud, võib-olla sellepärast, et kriis seotud nii inimese kui loomade tervisega. Paljud otsused ei sisaldanud praktilisi lahendusi. Teaduslik alus oli liiga väikse ekspert-grupi teha, pidanuks olema laialdasem. Võib-olla oleks ikkagi pidanud kõik tapma, kuid seda oleks paremini vastu võetud. Pole möödas, pea- ja põllumajandusministrid astusid tagasi. Suur töö usalduse taastamiseks valitsuse ja põllumeeste vahel. Kohtusin peaministriga, kuidas paremini koostööd teha ja laup uue põllu-majandusministriga. On olnud arutelu, kas turvalistes farmides võib mõned naaritsad säilitada, kuid kõik tapetakse. See on tööstusharu lõpp, ei ole enam taastamismaterjali. Oleme arvutamas koos parlamendiga, mis on kogu selle maksumus. On raske kokku arvutada. 10 või 20 miljardit taani krooni; see on ka igas farmis erinev, mõni oli niigi lõpetamas, mõni alles investeeris. Tehakse seadus, et 2021 on Taanis minkide omamine keelatud. Läheb vähemalt 1.5 -2 aastat, enne kui võib-olla uuesti, üldiselt ei usuta, et saab uuesti alustada.
10. Turuolukord. SAK. Ka paljud mitte-põllumajanduse juhid on viidanud olukorrale. Suurim mõjutaja on ekspordikeeld Saksamaale Hiina, L-Korea ja Jaapani poolt. Tänu ühisele turule saab Saksamaalt viia sealiha siiski teistesse EL maadesse. 172 juhtumit Brandenburgis, 8 Saksimaa. Töötame regionaliseerimisega, et vabastada ekspordi kaubavood. Hind on stabiilne. Aktiivselt nõuame arenguid uutes kaubandussuhetes, food borded tax – levy importtoodetele, mis ei ole toodetud EL reeglite järgi. Mõjutab ka Poola turgu, meil ka UTP, samuti SAK, palju väiketootjaid, stabiliseerimine raske. Näeme seakasvatajate kokku kukkumist; kui madal hind jätkub, et ole võimalik jätkata. Nuumsead tulevad Saksamaalt, külmlaod on täis. Kutsume üles eraladustamise kehtestamisele.  Mõjutab ka linnulihasektorit, kus hinnad samuti langevad. Belgia: SAK-vaba, ei ole OIE väljaannet, suurimad turud siiski veel embargo all, nt Hiina. Hind on väga madal, ennekuul-matu. EL turg on mõjutatud Saksa turust. Iga kuu, mis kulub, on hävitav tootjatele. Toetame interventsioo-ni. IT: hind samuti tänu SAK-le madal, restoranid kinni, tapamajad ei võta loomi, mis tõstab kulusid ja loomatervishoid. Brexit. Siiani ei saa veel kasutada eraladustamist ladude täisoleku tõttu. Paljud liikmes-riigid on kehtestanud lisameetmed lisaks tsoneerimiseks, keelatud jaht, loomade transport jne. Vaja leida ruttu vaktsiin; sellest isegi palju ei räägita, vaja rohkem teadusuuringuid. Sel juhul vaja ka suurt kommu-nikatsioonikampaaniat, kuidas see mõjub lihale.
Copa-Cogeca koostas uue versioon Covidi olukorra kohta. Tarbijad ostavad odavamaid tooteid. Vt lisaks Agri-infost või Brüsseli esindusest.
11. Muud küsimused. Kohalviibijad soovisid kutsuda komisjoni presidendi Ursula von der Leyeni Copa-Cogecaga kohtuma.
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