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Teema: Copa-Cogeca presiidiumide kohtumine volinik Mairead McGuinnessiga
Toimumisaeg ja koht:  2020, e-koosolek
Aruande koostas: Ene Kärner
Koosolekut juhatasid Copa president Christiane Lambert ja Cogeca president Ramon Armengol.

1. Koosoleku päevakord kinnitati. 

2. Ettevalmistus kohtumiseks volinikuga. Sekretariaat teavitas, et eesistujamaa Saksamaa põllumajandusminister Julia Klöckner saatis volinik Timmermansile kirja, et vaja tasakaalustatud lähenemist toidu tootmise ja kliimamuutusega võitluse vahel, muidu kaotame mõlemad. Kritiseeris Timmermansi radikaalset vaadet. Peame tagama, et põllumehed võtavad meetmeid ja saavad selle eest tasu. Pekka Pesonen palus sõnavõttudes toetada volinik McGuinnessi, kuna ta on põllumajandussektori poolel.
3. Kohtumine rahandusvolinik Mairead McGuinnessiga. Cogeca president Ramon Armengol märkis vestluse sissejuhatuseks, et toetame rohelepet, kuid vajame järjekindlat poliitikat ja vahendeid eesmärkide ellu viimiseks.
McGuinness: soovime tänada põllumehi, kes toodavad toitu ja hooldavad loodust, kogu toiduahelat, et tagavad meie toidujulgeolekut. Olen ise farmeri perekonnast, olen kindel, et farmerid tulevad kriisiga hästi toime. 
Tahan selgitada, mis on taksonoomia ja mis mitte. See ei ole kohustuslik seadus, see ei defineeri edasisi investeeringuid, vaid vabatahtlik vahend eesmärkide täitmisele kaasa aitamisele. Uus kasvuhoonegaaside vähendamise eesmärk on 55%, selle täitmine on raske, kuid viib 2050 eesmärgini. Projektide rahastamise sõelumiskriteeriumid toetuvad praegusele poliitikale, kuid läheb sellest edasi. „Business as usual“ ei aita eesmärke täita. Kestliku põllumajanduse ja majanduse rolli on ühiskonnas märgatud. Kui taksonoomia ainult peegeldaks ÜPP-d, siis kõik farmerid on abikõlblikud taksonoomia mõistes. Soovime selgitada välja parimad praktikad ja mitte ainult praegustele nõudmistele vastamise. ÜPP makseid taksonoomia ei  mõjuta. Loodud kestliku rahastamise platvorm on nõuandeks, 50 liiget, mitte kõik sektorid pole esindatud, nii ka põllumajandus, kuid see ei peaks seda eemaldama, kasutage olemasolevaid platvormi liikmeid, et teie häält kuulataks. Konsulteeritakse sektori ekspertidega spetsiifilistes küsimustes. Komisjon valmistab ette strateegiat, 3 punkti: kestlik rahastamine; institutsioonid ja inimesed, et investeeringud oleksid tulevaste põlvede huvides; kliima- ja keskkonnariske tuleb arvestada finantseeringutes. Vabatahtlik. Iga tegelane igas sektoris peab andma panuse, taksonoomia aitab selleks kaasa. Kui aitame muuta finantssektorit, saame muuta tegevusi valdkondades. Mõistan põllumeeste muresid; olge uhked, mida teete, näidake, mida olete teinud. Peame töötama koos põllu- ja metsameestega, mitte nende vastu. Muutused ei ole kerged, seda ei saa eitada, kuid mitte võimatud.
Copa-Cogeca presidendid tänasid volinikku pragmaatilise lähenemise eest. 
Iirimaa: kliimamuutus on oluline, aga meil on käimas ka ÜPP reform. Viis, kuidas volinik Timmermans käsit-leb ÜPP reformi, põhjustab meile suurt muret. Kuidas tagate, et põllumehed kaasatakse konsultatsiooni ja meie arvamust arvestatakse? Mis tegevusi toetataks teistest fondidest? 
Poola: kuidas komisjon tagab poliitikate omavahelise kooskõla ja väldib bürokraatiat?
Rootsi: taksonoomiaga tekivad topeltstandardid, mitmekordsed kestlikkuse standardid, kuna liikmesriikides on paljud juba olemas. Taksonoomia on kestlikkus vales suunas; kui seda rakendame, siis oleme veel kaua seotud fossiilkütustega, mitte kasutada metsa jm. Minge tagasi ja tehke parem ettepanek.

McGuinness: see on avatud protsess, avalik konsultatsioon käimas. Saame palju kriitikat paljudelt, mõnedki ütlevad, et oleme liiga vähe teinud. Iga asi, mis me teeme, peab silmas, mida komisjoni president ja ELi liidrid on kokku leppinud, peame tagama, et kõik sektorid liiguksid eesmärgi suunas. Taksonoomia ei ole seadus; järgmise aasta algul vaatame biomajanduse, veekaitse jm. Bürokraatiaga tegelema, ka väljaspool põllumajandust on palju seadusandlust, me ei tohi üle koormata. Samas, kui on firmasid, kes kaebavad, siis peab olema võimalus ka seda käsitleda. 
Vaadake, kuidas tervitate muutusi, millest on kasu. Sageli farmerid kardavad, et kaotavad sissetuleku. Oleme näinud, et kui sisendeid vähendada, ei tähenda see alati väljundi vähenemist. Kasutage saada olevaid teadusuuringuid ja tehnoloogiaid. Ka teised valdkonnad teevad seda. Pensionifondid, fossiilkütuste tootjad otsivad muutusi. Võimalus on selles, kuidas identifitseerime üleminekut ja kuidas motiveerime ettevõtteid seda tegema. 
Kokkuvõtteks ütles Saksamaa organisatsiooni DBV president Rukwied, et toetame rohelist ÜPP, kuid meetmed peavad sobituma põllumajandusega ning palus volinikul põllumajandussektorit toetada. Copa president Christiane Lambert sõnas, et peame olema teadlikud suunamuutusest põllumajanduses, me ei saa vaadata minevikku. Peame olme aktiivsed, näitama oma tegevust, meie tegevust peab arvestama, meil peab olema juurdepääs moderniseerimisele.
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