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Teema: Copa-Cogeca piimanduse töögrupp
Toimumisaeg ja koht: 15. oktoober 2020, e-koosolek
Aruande koostas: Ene Kärner
Koosolekut juhatas Tomasso Abbrate.
1.-2. Koosoleku päevakord ja eelmise koosoleku raport kinnitati. Sekretariaat teavitas, et nii töögrupi president Thierry Roquefeuil kui ka Copa-Cogeca piimanduse töögrupi koordinaator Camelia Györffy on haigestunud.

3. Piimanduse töögrupi juhatuse valimised. Sekretariaat teavitas ümberkorraldustest Copa-Cogecas: Camelia hakkab nüüdsest tegelema ÜPP horisontaalsete küsimustega ning piimanduse töögrupi koordinaatoriks saab Thomas Sanchez. Töögrupi juhatus kinnitati konsensuse teel järgmiselt:

President– Roquefeuille 
I aseptesident – Abbrate
II aseptesident – Dogota Smigielska, Poola

4. Info komisjoni piimanduse töögrupi (CDG) juhatuse valimiste kohta. Valitakse president ja üks asepresi-dent. Kandidaadid on järgmised:
Anne Randles – Eucolait – president
Karsten Maas – Copa
Wim Klostenboer – EDA
Hääletada tuleb ka teiste organisatsioonide kandidaatide poolt, see on kokkulepe, et saaksime ka edaspidi oma kandidaate juhatustesse. 

5. Lauaring turuolukorrast. 
Iirimaa: varumine +5% iga nädal. Hea ilm. Hind 30-32 senti.
Rootsi: Üsna hea, + 1% varumine, mahepiima osas veel tugevam, esmakordselt aastate jooksul kasvab. Turg ka hea vaatamata Covidile, kuna polnud sulgemist. Hind on püsinud heal tasemel. Enim muret loomatervisega ja keskkonnakaitsjate rünnakuga. 
Soome: üsna stabiilne vaatamata Covidile, kuigi palju sulgemismeetmeid ja HoReCa tarbimine langes. Sisetarbimine suurenes 0,9%, piimapõhised snäkid, kodus küpsetamine. Tootmine kasvas 4,3%. Ilm ok. Hind on olnud stabiilne.
Ühendkuningriik: Covidil oli suur mõju, eriti söödasektoris. Piimatootmine siiski tagasi järjel, stabiilne hind. 
Poola: jaanuarist augustini 2% tootmise kasv, hind kahjuks kogu aeg langeb, augustis 29 senti. Tootjatel probleeme Covidiga HoReCa sulgemise tõttu. Streigid põllumajanduses uue loomatervise seaduse tõttu. 
Saksamaa: -1% tootmine, hind mõjutatud Covidist, praegu 31,5 senti, järgmistel kuudel ootame stabiilsust, võib-olla tarbijahind pisut tõused.
Taani:  hinda stabiilne 32senti, okt- s isegi tõusis, tootmine oli aasta alguses madalam, aga praegu parem, +0,4%
Prantsusmaa: toodang 9% vähenenud, kuivus ja üleujutus, 32 senti, mahepiim kasvab 10,7% . Tarbimine üsna sama.
Sloveenia: üsna stabiilne, 4,3% kasv, hind langes -2,6%, parem, kui teised sektorid.
Malta: halb tänu Covidile, vaja karja vähendada, 5% kadu HoReCa sulgemise tõttu, praegu kriisisituatsioon piima varumisega. Püütakse tõsta nõudlust, kuid raske.
Slovakkia: 2,5% kasvu, üsna stabiilne, kuid ootame halvenemist, sest restoranid ja ülikoolid kinni.
Itaalia: hind langes 8-10%, palju piima turul +1%, pole positiivne. Tundub, et teised maad ei kannatanud Covidi all niipalju, kui Itaalia. Märtsist-juulini oli HoReCa täiesti elimineeritud. Probleem on tootmise kasv, kulusid tuli kokku hoida, seega kohe tõsteti tootmist. Hind ei tahtnud üle 32 sendi minna. Oleme näinud ka 42 senti. Meil on ühistuid, kes plaanivad topelthinda konsolideeritud kogustele ja vähendatud hinda ülejäägile. Oleme hirmul ülejäägi pärast, eriti Itaalia põhjaosas.
Belgia: 1% vähenenud, hind kukkus 5 senti, praegu 30 senti, mis on raske farmeritele, suur erinevus ka töötlejate poolt makstaval hinnal, 2 senti vahet. 
Põhja-Iirimaa: erinevad mõjud Covidil. Tootmine esimest korda langenud, võib-olla rohkem ilma tõttu, praegu ok. Hind on madal 20 penni. 
Portugal: väga staatiline olukord aasta algusest, tootmine kasvab 1,1% iga kuu, hind on stabiilne 31 tasemel mandril ja pisut madalam Assooridel. Oleme mures lähituleviku pärast, sest inimeste sissetulek langeb, on meetmed tööhõive hoidmiseks, kuid need varsti lõpevad, mures, mis saab tarbimisest. Turismi lõppemine mõjutab samuti. 
Leedu: hind tõusis 28 sendini, kuid farmerid lõpetavad, 20 lehma iga päev reisib Poola. 
Läti: olukord sama kui Eestis, kohe hind aprillis-mais langes 25,6 sendini, praegu 27,5 juures, kuid see on ka väga madal, 3 aasta madalaim. Lehmad müüakse maha, probleemne on teha investeeringuid. Tootmine on 1% alla eelmise aasta.
Austria: Oleme mõjutatud turismisektoris toimuvast, oleme alla tootmistaset, 34 senti, pisut vähem, kui aasta alguses, võib-olla tõuseb. 19% piimast on mahe. 
Hispaania: Toodang oli hea, juunini kasv 1,3%, juulist alates vähenemine 0,6%. Pole selge, kui kaua see kestab. Hind umbes 36-37 sendi juures püsinud, kodutarbimine olnud stabiilne, mis aitas pandeemia mõju vähendada. Sektor stabiilne, kuid oleme mures uue trendi pärast – uus tarneahela seadus, hulk lepinguid muudetakse, näeme hindade langust. Kohustus on lepingud muuta, et hind kataks kulud, et farmerid saaksid õiglast hinda.

6. Info päritolumärgistuse kohta ja diskussioon.
Abbrate: Tootjatena austame oma tarbijaid. Päritolu osas peab olema läbipaistvus. Itaalias on kohustuslik päritolumärgistus olnud kuum sõna juba tükk aega. Copa-Cogeca töö on olnud väga hea. On tähtis jõuda ühisele positsioonile ses osas. 
Bruno Menne (Copa sekretariaat): praegune olukord: peale määrust 1169/2011, piima päritolu on erinev koostisainete märkimisest. Mõningast manööverdamisruumi on jäetud liikmesriikidele, nt Prantsusmaa on küsinud luba piima ja kostisaine päritolu märkimiseks. Euroopa Kohtus oli Lactalise juhtum, kohus otsustas, et päritolu võib märkida, kuid 2 reeglit – et piima kvaliteet ja päritolu on seotud, st ei tohi väita, et nt Prantsusmaal toodetud piim on kuidagi kvaliteetsem, ja teiseks peab tarbija sellist infot nõudma. Prantsusmaa puhul otsustati, et see ei ole nii ja Prantsusmaa ei tohi päritolu märkida. „Talust taldrikule“  strateegia raames komisjon väga tõsiselt survestab EL tasemel päritolumärgistust paljudele toodetele, eriti piimale. 2014 koostata Copa seisukohta päritolumärgistusest, ei jõudnud kokkuleppele, jäi liikmeriikide otsustada ja koostisaine puhul EL-mitte-EL. Nüüd peame tegelema F2F tõttu. 
Saksamaa: tervitame, et Copa-Cogeca soovib ühist positsiooni leida. Peaks olema struktureeritud lähenemine. Saksamaa poolt päritolumärgistuse osas uus suund meie arvamuses; näeme importi eriti idapoolsetest maadest, kellel pole samu standardeid, seega meil uus arvamus, võib-olla sama ka teistes maades. Kui toodame toorainet teistes maades, võib see kaasa tuua erineva kvaliteedi. Peame saama ühise lähenemise.
Taani: meie ei ole muutnud oma arvamust, päritolumärgistus ei tohi olla kohustuslik, kuid ettevõte ise saab seda märkida. 
Iirimaa: Euroopa Kohus otsustas, et Prantsusmaa ei vastanud nõudele, kuid ei ole nõuet märgistamist lõpetada või Prantsuse seadusi muuta. Kuidas see mõjutab teiste maade skeeme? Ei saagi olla kvaliteedi ja päritolu vahelist seost, sest EL-s kõigil samad nõuded. Iiris varsti huvitav olukord, sest peatselt töötleme EL-välist piima, mis siiski toodetud EL standardite kohaselt. EL territooriumil töödeldud piim on kõik sama kvaliteediga. 
Prantsusmaa: Päritolumääruse osas pikendati seda järgmise aasta maini. Küsimus on, kas see on pikendamine või tuleb siis lõpetada. Selle eksperimendiperioodi lõpuks peaks tulema EK raport, kuidas see mõjus ja selle tulemusena võib-olla muudatusi. Lactalis kutsus üles keelama, kuna oli mures rahvuslike arengute pärast. Praegu suur nõudlus kohalikelt piirkondadelt päritolu märkida Covidi tõttu, poliitikud peavad arutama ja võtma seisukoha.
Soome: Toetame väga kohustuslikku märgistust, ka koostisainena, on tähtis seda tarbijale teavitada. Arvame ka, päriolumärki saab kasutada teavitusena toote karakteristikutest, vrd Saksamaa arvamust. 
Hispaania: on spetsiaalne seadus piima, või ja juustu päritolu kohta. Kui on eraldi märgistus, mitte ainult EL-mitte-EL, on hea. Toetame EL märgistust, sest kvaliteet on midagi muud, kui mujal maailmas.  Meie tooted saavad lisandväärtuse just tänu teatud asukohas tootmisele. 
Rootsi: Toetame neid, kes tahavad vabatahtlikku märgistust. See lisab hulga kulusid, mida lõpuks maksab põllumees. Kui on vabatahtlik, siis need, kes kasutavad, siis kasutavad, aga see ei saaks olla kohtustulik. Räägime praegu paljudest märgistustest. 
Vastus: Lactalise nõue ilmselt lahendatakse, millal, ei ole selge.

7. Info loomatervishoiu alase märgistuse kohta ja diskussioon. F2F tõttu on sobiv hetk keskenduda sellele punktile, sellepärast ka Saksamaa eesistumine survestab seda. Saadame erinevaid küsimustikke liikmetele, et teada, mida mõeldakse. Kui vaja, teeme ühise seisukoha. Kujuneb üldine raamistik, milline see võiks olla; esitleme seda töögruppide juhtidele peatselt, võib-olla nov lõpus dets alguses. Kui üldine raam paigas, siis hakkame detaile välja töötama ja koostama seisukohta. 
Vastustes tundub tähtis, et tuleb rõhutada, et on juba hulk nõudeid, sellest tuleb paremini teadlik olla ja need peavad olema aluseks märgistusele. Teine asi, et juba olemas hulk rahvuslikke ja eraskeeme, vaja neid alles hoida, EL skeem peab neile ruumi jätma. 
Abbrate: loomade heaolu on piimatootmise eeltingimus. Muidugi peame arvestama loodusseadusi ja teemegi seda. See on asi, mida tuleb kommunikeerida CDG ekstremistidest liikmetele. 

8. Info liha- ja piimatoodete nimetuste ja ühise turukorralduse hääletuse kohta Europarlamendis. 

2019.a. Comagri hääletas ühise turukorralduse üle, Andrieu Rieu raportis 2 muudatust, et lihaks tohib nimetada ainult loomseid tooteid. Teine muudatus oli katse ümber pöörata senist keeldu taimede nimetamisest piimaks. Sellest alates toimunud tugev lobby liha nimetuste osas, mida tahetakse kasutada vegan ja taimetoidu toodete osas. NGO-d kaasasid suurkorporatsioonid, nt Nestle. Huvitaval kombel neid piim nii palju ei huvita. Teeme koostööd loomaorganisatsioonidega. Parlament on väga jagunenud. Lobby siiski kandis vilja, sest muudatusettepanekud aina paremad, kuid siiski ei olnud võimalik kokku leppida, mistõttu tuleb hääletus plenaaristungil. Copa-Cogeca lobby-kampaania; palun lobistage kõiki saadikuid. Olemas ka video, mida jagatakse täna õhtul.

9. Info EL-Ühendkuningriigi kaubandusläbirääkimiste kohta.
EL Ülemkogu toimub täna-homme, kus riigipead püüavad läbi rääkida. Lootsime, et praegu on võimalik kokkulepe saavutada, sest muidu tuleks No-deal. Barnier on öelnud, et põhimõtteliselt on võimalik kokkulepe ratifitseerida. Lõpptähtaja andis Johnson. Tundub siiski, et tähtaeg ei ole realistlik ja on võimalik, et homme nõukogu kokkuvõte saab olema EL-27 riigipeade ja Barnier püüdu läbirääkimisi jätkata ja jõuda kokkuleppele aasta lõpuks. Kokkuleppe peavad ratifitseerima liikmesriigid ja see võtab aega. Ei ole väga tõenäoline, et kokkulepe saavutatakse homme. Lahendamist vajavad 3 probleemi: kalandus, eriti kuum FR jaoks, kes tahab juurdepääsu briti vetele; ebaaus konkurents, riigiabi ettevõtetele; valitsemine. Briti valitsuse seadusettepanek siseturu toetusteks, mis rikkus lahkumislepingut, EK alustas kohtuteed ÜK vastu, kes praegu veel allub EL seadustele, mis ainult lisab pingeid. EL positsioon on jätkata läbirääkimisi, kuid võttes arvesse ÜK valitsuse suhtumist ootame teadet ülemkogu lõpus selle kohta, millises ulatuses läbirääkimised jätkuvad. No-Deal on väga tõenäoline. Sel juhul WTO reeglid, st tollid ja kontroll, mitmed piirangud. Briti seisukoht põllumajandustoodet piirikontrolli kohta ei ole selge isegi sel juhul, kui leping tuleks. Tollitariifid; ÜK on avaldanud info tõenäolise lähenemise kohta kaubanduspoliitikas, 30% tollitariifid, kuid seda tuleb selgitada. EL on öelnud, et samad tariifid kui teistele kolmandatele riikidele. Läbirääkimised võivad jätkuda mõned nädalad või kuu, kuid ei usu hästi, et venib üle oktoobri, kuna muidu ei jõua ratifitseerida.
Abbrate: ÜK on väga tähtis ekspordile-impordile, piim on tähtis toorainena ja ka lõpptootena. Piiriküsimus Põhja-Iirimaa ja Iiri Vabariigi vahel, mis saab olema EL välispiir. Küsimus kalanduses aga ka loomakasvatuses, mis hakkab Brexiti tõttu kannatama.
Iirimaa: väga suur maksumus ja uus tööjõukulu tollikontrolli tõttu, inimeste väljaõpe jne. Vaja märkimisväärset rahalist abi uutest barjääridest üle saamiseks. Mitte ainult barjäärid, vaid ka suured tollimaksud No-Deal puhul. Ikka veel Covid-olukord, eksport USA-sse kannatab. Loodame, et Põhja-Iirimaa jääb EL tollipiirkonda. Copa-Cogeca saatis kirja Brexiti-volinikule.
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