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Teema: Copa-Cogeca teadus- ja arendustegevuse töögrupi koosolek
Toimumisaeg ja koht: 15. detsember 2020, e-koosolek
Aruande koostas: Triin Hallap
Koosolekut juhatas Daniel Rossi.
1.-2. Koosoleku päevakord ja eelmise koosoleku raport kinnitati.
3. Horizon Europe hetkeolukorrast. Marc Duponcel, Research Programme Officer, Unit B2, DG AGRI, Euroopa Liidu institutsioonid saavutasid poliitilise nõusoleku Euroopa Horisondi kohta 11. detsembril 2020. Uue teadus ja innovatsiooniprogrammi eelarve aastateks 2021-27on ca €95.5 miljardit. Tööprogramm aastateks 20/21 on raamprogrammis veel salajane ja kuni sügiseni 2021.a kestab ettevalmistav periood.

Euroopa Horisondi esialgne struktuur:
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Klastrid - Euroopa Horisondi programm toetab teaduskoostööd valdkondades, mis on seotud meie sotsiaal-sete väljakutsetega ning samuti mis tugevdavad meie tehnoloogilist ja tööstuslikku võimekust.
Euroopa Horisont liidab teaduse ja innovatsiooni missioonidesse, et tõhustada finantseerimise efektiivsust kindlatel aladel, milleks on: kliimamuutustega kohanemine, vähkkasvajad, kliimaneutraalsed ja targad lin-nad, terved ookeanid, mered, ranniku- ja siseveekogud, mulla tervis ja toit.
Euroopa partnerlus – Euroopa horisont võtab partnerluste suhtes kasutusele uue, mõju-keskse lähenemise. Partnerlused peavad panustama EL ühistesse prioriteetidesse (energia, transport, bioloogiline mitmekesisus, tervis, toit, ringmajandus...) ja kaasama partnereid avalikust ja erasektorist.
4. Info EIP-AGRI ja AKIS´e tuleviku kohta. Inge Van Oost´lt (Policy Officer, Unit B2, DG AGRI) 

AKIS – Agricultural Knowledge and Innovation System – põllumajanduslike teadmiste ja innovatsiooni süs-teem. AKIS on kombineeritud organisatsioon partneritest, kes kasutavad ja toodavad teadmisi; sidus struk-tuur ja teadmiste liikumine inimeste, organisatsioonide ja institutsioonide vahel, kes kasutavad ning loovad teadmisi põllumajanduse ja sellega seotud valdkondade jaoks. Peamised AKISes osalejad on talunikud, kon-sulendid, teadlased, MTÜ-d, meedia, ministeeriumid, kõik, kes toodavad ja vajavad teadmisi. AKISe ees-märk on luua regionaalne/rahvuslik innovatsiooni ökosüsteem soodustades teadmiste liikumist ja tugevda-des ühendust teadlaste ja praktikute vahel.
Viidati dokumendile https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/food-farming-fisheries/key_policies/documents/building-stronger-akis_en.pdf
AKIS-el on keskne roll põllumajanduse innovatsioonis ning ÜPP toetus jagada teadmisi ning innovatsiooni põllumajanduses ja maapiirkondades mis iganes põllumajanduse valdkondades või tegevustes (maastik, keskkond, kliima, bioloogiline mitmekesisus, tarbijad, toit, tarneahelad). AKISe ülesandeks on teadmiste liikumise kindlustamine nii liikmesriigi sees kui nende vaheliselt.
Senised saavutused hõlmavad üle-Euroopalist EIP gruppide võrgustikku (European Innovation Partnership) kokku 27 liikmesriigis, kes on juba algatanud juba üle 1700 töörühma.

Peale 2020.a. plaanitakse AKISe rolli ÜPP strateegiaplaanides moderniseerida järgmistes punktides:

- Teadlased , nõustajad ja ÜPP võrgustik teevad koostööd tulevase AKISe raames
- Kõik nõustajad integreeritakse AKISe süsteemi, et tagada kaasaegse tehnoloogilise ja teadusliku info levik. - Nõustajate kompententsus majanduslike, keskkonna- ja sotsiaalsete aspektide osas peab tõusma.
- Teadlased peavad olema tihedamalt seotud AKIS-ga ning lähtuma talunike tegelikest vajadustest ning olema selle eest tunnustatud.Liikmesriikide vaheline ÜPP võrgustik peab võimaldama tõhusamat infovahetust, olema aktiivsemaks lüliks EIP töörühmade ja Euroopa Horisondi projektide vahel, toetama kõikide huvigruppide kaasamist.

Innovatsiooni tugiteenuste heaks näiteks toodi järgnev Belgia projekt AgriSpin https://www.innovatiesteunpunt.be/en/projects/agrispin-innovation-brokership
5. Tutvumine Ms Amrit Nanda´ga (Executive Manager of ETP Plants for the Future) ja info jagamine nende järgmise perioodi prioriteetidest 

Plants For The Future – European Technology Platform (ETP)

Plant ETP toetab innovatsioni jõudmist tootjateni. ETP loomise eesmärk oli tuua huvigrupid võtme tehno-loogiate juurde, need olid esimesed avalik-era partnerlused, mis loodi TA vallas Euroopas. Eesmärk oli kok-ku panna strateegia, lühi-ja pikaaegsed prioriteedid, mobiliseerida avalikke ja erainvesteeringuid. Plant ETP liikmeskonda kuuluvad nii fundamentaalteadlased kui tootjad ja eksportöörid. See loob tugeva aluse pare-mate otsuste sünniks. 

Ms Nanda nentis, et Rohelepe kujutab endast ambitsioonikat muutust kliimaneutraalseks ühiskonnaks. Talust Taldrikule ning Bioloogilise mitmekesisuse strateegiates on toodud eesmärgid, mida peaks saavu-tatama põllumajandusliku väärtusahela raames. Proaktiivsetena on meil kõigil võimalus mõjutada seda, kuidas neid eesmärke saavutatakse.

Põllumajanduslikult väärtusahelalt oodatakse järkjärgulist muutust, mida juhivad sotsiaalne nõudlus (tervis-lik, turvaline ja mitmekesine toit, terve ja atraktiivne ökosüsteem); tehnoloogilised trendid (energeetika, suurandmed, digitaliseerimine, keskkonna andmed) ja keskkonnaeesmärgid (globaalsete kasvuhoone-gaaside emissiooni vähendamine 70%, ringmajandus, ökosüsteemi taastamine).

Järgneval perioodil põllumajanduslikus väärtusahelas osalejad „tõlgivad“ püstitatud eesmärgid  tekib aru-saamine, millised on soovimatud mõjud väärtusahelas, jõutakse arusaamani, millised on teostatavad muut-misvõimalused, nende ajastus ja majanduslik mõju.

Antud hetkel on põhiprobleemideks – kust alustada innovatsiooniga ja mis on need probleemid, mis vaja-vad süvauuringuid.

Allpool toodud joonis illustreerib, kuidas impulsid käivitavad järkjärgulise ülemineku ringmajandusele toidu-tootmisahelas. Vasakpoolne osa näitab huvirühmi alt üle nii nagu need on põllumajanduslikus väärtus-ahelas. Järgneb akadeemia, millel on oluline roll innovatsiooni pakkujana kõigi huvirühmade jaoks. 

Ühiskondlik mure kliimamuutuste osas avab jaemüügisektorile võimaluse turustada vähendatud kesk-konnamõjuga toodetud tooteid. 

See võimalus nõuab otsest suhtlemist põllumajandustootjaga, kes võib pakkuda esmalt seda, mis on käe-pärast (esimene laine), ja teisel juhul alustada tootmist, mis on optimeeritud uueks ärieesmärgiks (teine ​​laine). See uus turuolukord võimaldab põllumajandusettevõtete tarneahelal innovatsiooni veelgi täiustada (kolmas laine). 

Sellise stsenaariumi realiseerumine nõuab täiendavaid tehnoloogiaid nagu plokiahel, olelusringi analüüs (LCA) jätkusuutlikkuse tagamiseks, märgistamine kuni tarbija tasemeni ja väärtuse jagamine kaasatud sidus-rühmade vahel. Toodud etapid eeldavad teadus- ja arendustegevust, ning sealhulgas avaliku ja erasektori partnerlussuhteid. 

Legend joonisele: Sinine nool: nõudluslaine; pruun nool: reageerimislaine - välja värv näitab struktuuri-muutuste lained. 

Allikas: http://www.plantetp.org/system/files/publications/files/atf_plantetp_joint-paper_sept2019.pdf 
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