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Teema: COPA-COGECA mahepõllumajanduse töögrupi ja CDG koosolekud
Toimumisaeg ja koht: 6. – 7. oktoober 2021, e-koosolek
Aruande koostas: Airi Vetemaa
Koosolekut juhatas Lone Andersen.
1.-2. Koosoleku päevakord ja eelmise koosoleku raport kinnitati.
3. Veterinaarravimite keeluaeg 48 tundi mahetootmises, kui keeluaega pole ravimile määratud.

Wolfgang Dienel tegi kokkuvõtte olukorrast. CC koos teiste organisatsioonidega tegi Komisjonile pöördu​mise, kus selgitas probleemi just parasiiditõrje puhul (eriti munakanakasvatuses) - suur hulk mahedana toodetud mune ja piima jääb selle nõude tõttu mahedana turule jõudmata ja põhjustab suurt majandus​likku kahju tootmisele. Esitati ettepanek, et parasiiditõrjevahendid, millel keeluaega pole määratud, võiks ka mahetootmises olla keeluajata. Komisjoni vastuse kohaselt pole see võimalik, sest nõue on kirjas mahe​tootmise põhimääruses ja seda ei ole võimalik lähiajal muuta. CC hinnangul on põhimääruses veel aspekte mida tuleks muuta, seega on Komisjoni jäik seisukoht sektorile väga halb uudis. Komisjon on lubanud enne 1. jaanuari koostada selgituse, kuidas uus määrus reguleerib veterinaarravimite kasutamist, et teema oleks üheselt mõistetav kõigile osapooltele.
4. Ülevaade proteiinsööda puudusest ja vastavate söödakultuuride vähesest kasvatamisest EL siseselt. 

Wolfgang Dienel tegi ülevaate. 1.01.2021 tuleb täiskasvanud linde (sh munakanu) ja sigu sööta 100% mahe​söödaga. 5% tavasööda kasutamise erisus jääb ainult noorlindudele ja -sigadele. Piisav varustatud mahepro​teiin​söödaga on jätkuvalt probleemiks. Kui väheneb soja import Hiinast ja EL enda soja kogused pole piisa​vad, on suur probleem just metioniiniga varustamisel. See tähendab muu sööda suurema kasutamise vaja​dust, mis tähendab suuremaid söödakoguseid, et vajalikud toitained kätte saada. Võimalikud lahendused: täiendav proteiiniallikas võiks olla proteiin, mis on ekstraheeritud liblikõielistest rohttaimedest – katsetused käivad Taanis ja Prantsusmaal; suuremad toetusmäärad proteiinkultuuridele, et stimuleerida nende kasva​tamist Elis; EL lubab alates 2021 septembrist uuesti loomse proteiini kasutamist söödas; putukate kasuta​mi​ne söödana. Viimane on perspektiivikas, aga praegu pole veel reeglistikku, kuidas mahetootmisse sobi​valt saaks putukaid kasvatada – teemaga on kiire ja vastavad määrused tuleks võimalikult kiiresti vastu võtta.
5. Bürokraatlikud tõkked. 

Ettekande tegi Luigi Tozzi. CC kogus liikmetelt tagasisidet probleemide kohta. Peamised neist: vaja on või​ma​li​kult palju automaatset arvepidamist ja erinevate andmebaaside ristkasutust (nt loomade register); väl​ti​da nii palju kui võimalik eraldi andmete kogumist spetsiaalselt mahetootmise kohta; vältida dubleerimist, kui tootja juba esitab andmeid nt toetuste saamiseks; suurendada digitaalset andmete liikumist; eelistada jooksvat andmete registreerimist. CC teeb Komisjonile ka ettepaneku nende aspektidega tegeleda. CC liik​med avaldasid ka muret, et kontrollimine on suunatud paberimajandusele ja see surve kasvab uue määru​se​ga. Mahetootjad tahaks rohkem sellist kontrollitaks loomi ja põlde – milline on tegelik olukord ja loomade heaolu – mitte peamiselt seda, mis paberile on kirjutatud. 

6. Uued aretustehnoloogiad (genoomi muutmise meetodid). 
Euroopa Komisjoni aprillis avaldatud uuringust nähtub, et uute genoomi muutmise meetodite abil saadud tooted võivad aidata luua kestlikke toidusüsteeme, kuna taimed muudetakse haiguste, keskkonnatingi​mus​te ja kliimamuutuste mõju suhtes vastupidavamaks. Lisaks võidakse nende abil parandada toodete toitaine​lisi omadusi ja vähendada vajadust põllumajanduslike sisendite järele. Samas on veel palju probleeme: pole selge nende ohutus, võimalik mõju keskkonnale, nt bioloogilisele mitmekesi​susele. Mureks on ka kooseksis​teerimine mahepõllumajanduse ja GMO-vaba põllumajandusega ning mär​gistamine. Genoomi muutmise mee​todid on erinevad, kuid praegu kuuluvad nad kõik GMOsid käsitlevate õigusaktide alla. Uuringus leiti, et praegused õigusaktid  tuleb üle vaadata ja ajakohastada. Arutelud sellel teemal jätkuvad tuleval aastal. CC seisukoht on, et teemat tuleb sügavuti uurida ja kui vastuolu mahepõllu​majanduse põhimõtetega ei leita, siis võiks tulla kõne alla nende kasutamine ka mahetootmises.
---------------------------------------------------------------------------------------------
Mahepõllumajanduse CDG, 7. oktoobril 2021

1. Uue mahemäärusega kaasnevad õigusaktid – hetkeseis
Põhimäärusele (EU) 2018/848 lisandub üle 20 õigusakti (delegeeritud aktid, mis täiendavad põhimäärust, ja rakendusaktid), 17 neist on avaldatud ja 7 tulemas.
Peamised muudatused taimekasvatuses :

- Muutub rangemaks üleminekuaja lühendamise reeglid
- Muutuvad rangemaks erakorralised tootmisreeglid katastroofitingimustes
- Lisanduvad täpsed tootmisreeglid idude ja siguripeade kasvatamisele 
- Lisanduvad heterogeense paljundusmaterjali kasutamise reeglid 
- Muutub rangemaks tavapaljundusmaterjali kasutamine, lisandub üleminekuajal oleva taimse paljundus​materjali kasutamine
- Lisandub söödataimede seemnesegudes sisalduva maheseemne märgistamise võimalus
- Mõnevõrra täienevad/muutvad kasutada lubatud ainete nimekirjad
- Lisandub puhastus- ja desovahendite nimekiri
- Reguleeritakse andmebaase ja infovahetust
- Täienevad arvestuse pidamise reeglid

Peamised muudatused loomakasvatuses:

- Lisanduvad täpsemad tootmisreeglid linnukasvatuses, tibude kasvatuses, küülikutele ja hirvedele
- Lisandub müügil olevate maheloomade andmebaas 
- Tavaproteiinsööda kasutamise võimalus 5% ulatuses ei laiene täiskasvanud loomadele, sh munakanadele
- Täieneb puhastus- ja desovahendite nimekiri
- Täienevad arvestuse pidamise reeglid
- Muutuvad rangemaks erakorralised tootmisreeglid katastroofitingimustes
Teatud nõuete rakendumisel kohaldatakse üleminekuaega. Mõningad muudatused ka mesinduses, söödatootmises, töötlemises.

2. Probleemid ja prioriteedid, millega tuleb tegeleda pärast uue määruse rakendumist
Komisjon kavatseb võimalikult kiiresti koostada põhimääruse konsolideeritud versiooni, info- ja juhend​ma​ter​jale. Lisaks on veel väljatöötamisel mõningad õigusaktid. Stimuleeritakse mahepõllumajanduse nõu​and​va organi EGTOP tööd.
Seoses mahepõllumajanduse kontrolliga (nö kontrollipakett) on viis õigusakti vastu võetud ja neli veel vastu võtmata. Viimastega tegeletakse intensiivselt.

3. Loomakasvatus ja karjatamine mahetootmises – ülevaade IFOAMi sümpoosionist 10. juunil
Üks peamisi sõnumeid oli, et ELis on loomakasvatuses väga erinevad tingimused, mis on väga hea ja mida tu​leks säilitada ning ranged reeglid ja liiga vähene tõlgendamisruum ei pruugi tingimata tähendada paremat loomade heaolu. Pigem võib loomade heaolu tase alaneda, tootjad loobuda maheloomakasvatusest, vähe​neb tootjate sissetulek jne. Kindlasti on vaja tasakaalu ühesuguste reeglite ehk võrdse ja kohaliku tõlgenda​mise vahel. 
4. Uued aretustehnoloogiad
Anti põhjalik ülevaade Komisjoni tegevusest ja uuringust nende tehnoloogiate (suunatud mutagenees ja tsis​genees) kohta. Toodi välja võimalikud murekohad – võimalik risk ja keskkonnamõju, kooseksisteerimine, märgistamine ja tarbijate õigus infole. Samas võivad need tehnoloogiad kaasa aidata strateegia „Talust tald​ri​kule“ elluviimisel ja suurendada toidusektori konkurentsivõimet. Kavas on 2022 läbi viia mõju hindamine, sh korraldada avalik arutelu, et kirjeldada probleemi, seada eesmärgid ja arendada välja poliitikavalikud. Ette​panekuteni jõutakse 2023. a. COPA-COGECA sooviks arutelu nende tehnoloogiate võimaliku kasutamise kohta mahepõllumajanduses, IFOAM on selgelt vastu, sest need pole kooskõlas mahepõllumajanduse alus​põhimõtetega.
5. EL mahepõllumajanduse tegevuskava 
Tegevuskava võeti vastu 2021. a märtsis. Komisjon on saatnud liikmesriikidele üleskutse töötada välja riikli​kud mahepõllumajanduse arengukavad. 23. sept kuulutati EL mahepõllumajanduse päevaks. Iga-aastane promotsioonimeetmete programm on ette valmistatud, alustatud on EL koolikava (koolipiim, kooliköögivili) ülevaatamist mahetoidu kaasamiseks, tehakse samme tarbija usaldust tagavate meetmete rakendamiseks, valmistatakse ette ÜPP strateegiakavade hindamise töövahendit jm.
6. Kuidas lahendada mahepõllumajandusliku proteiinsööda puuduse probleemi alates 1. jaanuarist 2022
Copa-Cogeca ettekandes rõhutati probleemi tõsidust, kui 5% tavasööda kasutamise võimalust täiskasvanud loomadele-lindudele enam ei ole, siis satuvad väga paljud mahetootjad üle ELi raskustesse. Toodi välja või​ma​likud lahendused, mis aga ei aita kohe: leida EL mahepõllumajanduse tegevuskavas võimalusi kohaliku tootmise suurendamiseks, tegelda proteiini hankimise võimalustega heintaimedest, läbi ÜPP tegevuskava toetada tõhusalt proteiinkultuuride kasvatamist, positiivne on, et taas on võimalik söödana kasutada loom​set päritolu proteiini, kiiremas korras tuleb leida võimalused (mahestandardid, tehnoloogia) putukate kasu​tuselevõtuks söödas.
7. Aafrika seakatku olukord
Anti ülevaade ajaloost ja hetkeseisust. 2021. a on EL 10 riigis tuvastatud katku metssigadel ja 7 riigis kodu​sigadel. Eriti hull olukord on Rumeenias, ka Poolas on palju juhtumeid. Probleem pole kuskile kadunud, vaja on rakendada tõhusaid meetmeid. 
8. EGTOP, tegevused ja mandaadi uuendamine
Viimasel EGTOP koosseisul valmisid taimekaitsevahendite ja väetiste, soola ning toidu ja sööda raportid. Valmimas on tööstusliku tootmise ning puhastus- ja desovahendite raportid.  Uus EGTOP on moodusta​misel, konkurss ekspertide kaasamiseks on toimunud.
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