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Teema: Copa-Cogeca Lamba ja kitsekasvatuse töögrupi koosolek
Toimumisaeg ja koht: 15. juunil 2021, e-koosolek
Aruande koostas: Ene Kärner
Koosolekut juhatas 

1.-2. Koosoleku päevakord ja eelmise koosoleku raport kinnitati.
3. Turuolukord. Iirimaa: -7% loomade arv eelmise aastaga, hind 7,30 -7,50 ehk 3,20 / kg. Suurim väljakutse on suhted ÜK-ga, kuigi praegu suhteliselt hea olukord. 
Hispaania: hinnad 2020 sulgemise ajal kukkusid ja praegu mõningane taastumine pandeemia-eelsesse aega. Lambaliha 7,4 €/kg, raskekaalus parem, kui enne pandeemiat, hind kõrgem. Oleme väga mures sööda hinna pärast, mis mõjutab meie tootmishinda. Oli kehv kevad, võib-olla lisasööta vaja. 2021 toodangu osas aasta algul tapmine vähenes 14% vrd eelmise aastaga. 2020 tarbimine kasvas kodudes 30%. Eksport langes elusloomade osas, liha eksport oli heal tasemel. Import on vähenenud 50% selle aasta esimeses kvartalis. Kokkuvõttes trendid tasakaalustasid üksteist, kuigi hind on praegu suhteliselt madal.
Kreeka: 4 -5,5 /kg, väga vähe pakkumist turul, samuti tarbija nõudlus vähenes. Sööt kallim 20% vrd eelmise aastaga.
Portugal: väike hinnalangus, loodame, et ei saa trendiks. Pragu vähe lambaid saada, Iisraeli turg oluline, kuid sõltub transpordist ja oleme mures loomatervise aktivistide tegevuse pärast. On raskusi lammaste müügil. 
Itaalia: Itaalia turg kannatas enim esimese sulgemise ajal, mis sattus lihavõtte ajale. Hind langes 16% vrd 2019. Rakendasime eraladustamist ja riigiabi, mis aitas turgu stabiliseerida ja aitas sektorit. 2021 oli väga aeglane kaubanduse mõttes, lihavõtte ajal positiivne trend. Hind kasvas 3,36 – 4… ümber. Viimasel viiel aastal on import olnud positiivne, kuid sel aastal langes. Ekspordime RU ja HU. Import suurenes ÜK-st ja Hispaaniast. Tootmise hind kasvab sööda kalliduse tõttu. 
Ühendkuningriik: hind üsna kõrgel, 6,70 naela kg. Eksport on pisut langenud väärtuselt, kuid kasvanud koguselt. Ilmastikutingimused on head, tapmine heal tasemel, nõudlus kõrge. Kui nii jätkub, siis tekib probleeme tööjõuga. Import on vähenenud.
Soome: tootmine on vähenenud, ka import on vähenenud üsnagi suurelt. Praegu hind on tõusnud, 5-5,50 rümba kg. Suvi on hea olnud söödale, piisavalt vihma, rohumaad heas seisus. 
Austria: taastume, järgmisel aastal ootame loomade arvu kasvu, kuna sööt hea kvaliteediga. 1,2 kg per isik aastas tarbimine, see ilmselt kasvab, oleme 75% isevarustavad. 6,18 €/kg.
Rootsi: üsna hea olukord, kuna söödaolukord hea. Viimasel kolmel aastal hind kogu aeg tõusnud, 7,20 / kg rümbahind. Tapmine on langenud, eelmisel aastal langes 5%,  sel aastal 4%, nüüd näeme loomade arvu suurenemist ja ootame toodangu kasvu järgmisel aastal.
Leedu: üsna hea olukord, oli tavapärane sügis, kuid jõulust alates hind ja nõudlus kasvasid. 2,4-2,7 euri eluskaal. Mais oli küllaldaselt vihma, mõned rohumaad olid vee all, kuid praeguseks kõik korras ja loodame head hooaega.
Saksamaa: koroona mõjutas lambalihaturgu, eelmise aasta lihavõtte ajal oli suur probleem teatud tükkide turustamisega. Eraladustamine ei aidanud eriti, sest ei saanud ladustada teatud tükke ega neid ka müüa. Paljud moslemid ei saanud kodumaale sõita, seega tarbisid Saksamaal, nii et nõudlus ja hind tõusid. Saksamaal on vaid 45% isevarustatust. Ootame ÜPP-lt uusi meetmeid lambasektori jaoks. Saksamaal valimised, loodame toetust lambaliha kasvatamiseks. Elusloomade eksport on problemaatiline loomaõiguslaste tõttu, kuna otsustati keelata elusloomade eksport Saksamaalt paljudesse maadesse, tulevikus tuleb palju jamasid. Lambad on liigitatud puurivaba tootena, kuid Rooma lepingus ei ole vill märgitud põllumajandustootena. Hundid põhjustavad suurt kahju. 
Holland: sulgemine oli raske, praegu on hinnad väga head, lambakasvatajad saavad pisut rohkem, kui tootmishind. Oli väga külm kevad, seega jäi üks niitmine ära, oli 8 nädalat ilma vihmata, kuid siis liigne vihm, mis siiski taastas olukorra. Praegu teine niide, kuid taas liiga kuiv. Oleme mures sööda pärast. Restoranid on taas avatud, loodame heade hindade jätkumist. Import on vähenenud ÜK-st. Villatootjatele oli suur probleem saada lõng Inglismaalt töötlemiselt tagasi, oli väga pikk järjekord. Otsustasime mitte ÜK teenust enam kasutada. Kui on ka teistel sellist probleemi, siis on suur probleem. Vill on väga odav. Peaksime EL tasandil mõtlema, mida teeme villaga, saadame Hiinasse? Huntide tõttu ei saa lambaid väljas pidada, paljud lõpetavad. Kompensatsioon on tapetud, aga mitte vigastatud loomade eest ega lisatöö eest. Hundiarmastajad on teinud avalduse, mis paneb vastutuse lambakasvatajatele, kes ei pane oma lambaid kinni. 
Prantsusmaal hind 7,50 mis pole sel tasemel olnud 15 aastat. Tapmine eelmisel aastal langes. Lihavõtte ajal on viimastel aastatel kasv olnud ainult 3%. Oleme isevarustavad 35%, import on pisut kasvanud. Tarbimine pandeemia ajal oluliselt langes. Loodame, et teraviljasaak tuleb hea. Vill on tähtis, isegi kui see on ainult kõrvalprodukt; Prantsusmaal on suured villavarud ja me ei tea, kuhu seda panna. Elusloomade transport on väga oluline küsimus. Kiskjad tekitavad suuri kahjusid, sh ilvesed. On positiivne, et tootmine normaliseerub, hinnad on pigem head. Sektoris oli katkestus ülepiiriliselt, peame olema tähelepanelikud tootmishinna osas. 
4. ÜPP reform. Tegevfarmeri definitsioon – lepiti kokku, et kohustuslik, kuid negatiivne nimekiri on vaba​taht​lik ja ei võrrelda majandustegevust. 5000 eurone lävi jääb alles. Noortootjate osas oli intensiivne arute​lu toetusprotsendi osas ja millises sambas; 3% fikseeritud mõlema samba all, kuid parlament ja nõukogu ikka veel räägivad teise samba artiklite kaasamisest, lõplik otsus paari nädala jooksul. Püsirohu​maa definit​sioon jääb üsna samaks, kui praegu, kuid liikmesriik võib otsustada lisada maa, mida pole küntud jne 5 aas​tat või rohkem. Ökoskeemide osas suurim debatt oli ümberjaotamine, see ei ole lõppenud, soovitakse fikseerida 25%-le terveks perioodiks, kuid debatt on kasutamata fondide osas (mis juhtub, kui ei ole täieli​kult kasutatud kahe esimese aasta jooksul). Nõukogu pani ette paindlikkuse, et kui liikmesriik paneb 2. samba alt rohkem kui 30% keskkonna ja kliimameetmetele, siis ökoskeemi ümberjaotamist võib vähendada – seda tuleb veel otsustada. Ökoskeemide arutelusse lisati keskkonnameetmed ja antibiootikumide vähendamine. Liikmesriik peab tegema nimekirja ökoskeemidest, kuid sellele tuleb teha SWOT analüüs. Top-up kestlikkuse eest või kompensatsioonimakse (loomühiku eest, muidu ei ole kooskõlas WTO reegli​tega). Iga ökoskeemil peab olema vähemalt 2 teemat, millega tegeleb – näeme, kuidas seda praktikas tehakse, sest praktikas ei saa võrrelda kiimamuutust loomade heaoluga. Looduslikult ebasoodsad alad. Tootjaorganisatsioonid. Investeeringud. Komisjon on välistanud läbirääkimiste pikendamise, loodetakse kokkulepet peamistes punktides Portugali eesistumise ajal. 
5. Brexiti kokkulepe. Õhus on siiski veel pingeid ja peaksime jääma ettevaatlikuks. Detsembri kokkulepe oli põllumajandussektorile kergendus, mis võimaldab säilitada kaubandussuhteid. Oli rida punkte ekspordi kohta ja möödunud kuudel on olnud takistusi, kuid üldiselt kõik hästi. 
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