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Teema: Komisjoni otsetoetuste ja rohestamise töögrupi koosolek
Toimumisaeg ja koht: 18. märtsil 2022, e-koosolek
Aruande koostas: Roomet Sõrmus
Koosolekut juhatas töögrupi president Udo Hemmerling (Saksamaa)
1.-2. Koosoleku päevakord ja eelmise koosoleku raport kinnitati.
3. DG Agri direktoraat B – komisjoni ettekanne 

Komisjon andis ülevaate struktuurimuutustest põllumajanduse direktoraadis. Luuakse uus osakond B, mis käsitleb põllumajanduse jätkusuutlikkuse teemasid.

4. ÜPP strateegiakavad, olukorra ülevaade 
a) Komisjoni ettekanne 

19 riigi puhul saadab Euroopa Komisjon oma tähelepanekud märtsi lõpus või aprilli alguses. Kõikide riikide hinnangud avalikustatakse. Hindamise protsess on pooleli, vaadatakse kava vastavust EL õigusaktidele, 10 erieesmärgi hindamine ja hinnatakse kava panust keskkonnaeesmärkide saavutamiseks (F2F, elurikkuse strateegia eesmärgid). Hinnatakse, kas vajadused on meetmetega kaetud. Hindamisse on kaasatud teised peadirektoraadid.

Majanduslikud eesmärgid: ümberjaotavat toetust kasutatakse, komisjonile pettumuseks pole eriti palju kasutatud cappingut. Sektoripõhised seotud toetused ei tohiks olla vastuolus keskkonnaeesmärkidega (nt veekaitse).

Tingimuslikkus: viljavahelduse osas tahavad palud erisust, GAEC puhul on suur varieeruvus.

Keskkonnaeesmärgid: vaadeldakse erinevaid meetmeid koosmõjus, paljud on pannud ökokavadele 25% rohkem vahendeid, kuid komisjon hindab, kas kogu sisu on roheline. Mahepõllumajanduse osas üldiselt on riigid ambitsioonikad, osad peaksid rohkem pingutama.

Noorte puhul täidavad kõik 3% nõude, kuid see ulatub kuni 7%-ni. Sotsiaalse tingimuslikkuse osas osad liikmesriigid üleminekuaega ei kasuta, mis komisjonile meeldib.

b) Arutelu

Copa-Cogeca esindajad rõhutasid, et on vaja kavade kiiret heakskiitmist enne suve, et põllumehed teaksid arvestada uute nõuetega. Küsiti ka, kas kavade hindamisel arvestatakse Ukraina sõja mõjusid. Komisjoni esindaja sõnul sõltub kavade menetlemise kiirus liikmesriikidest, kes peavad muudatusi kavadesse tegema. Ukraina sõjaga seoses tehakse hindamiskirjades ka ettepanekuid välissõltuvuse vähendamiseks (loomasöödad, biogaasi jne). Keskkonnaorganisatsioonid rõhutasid, et keskkonnateemad aitavad sõja mõjudega toime tulla. Küsiti, kas makseagentuurid on rakendamiseks valmis ja kas saaks rakendamist aasta võrra edasi lükata? Komisjoni esindaja selgitas, et pestitsiidide teemat hinnatakse praegusest õigusraamistikust lähtuvalt, praegu pole siduvaid numbrilisi vähendamise eesmärke, samas on see oluline teema. Väetiste kasutamist vaadatakse komplekselt erinevate meetmete koosmõjus, kuigi ka siin pole õiguslikult siduvaid eesmärke, samas kava suund peab olema õige. Komisjoni esindaja hinnangul tulevad soovitused erineval tasemel, osad liikmesriigid saavad soovitused, mis eeldavad suuremat muutmist, aga eelkõige on vaja pareminis selgitada, natuke ümber mängida ja ambitsiooni suurendada. IFOAM tõi välja, et osade riikides mahetoetused vähenevad, mis pole kooskõlas eesmärkidega. BirdLife kurtis, et plaanid toetavad liialt loomakasvatust, ökokavad on lahjad ja halvasti rahastatud.

5. Ukraina sõja mõjud põllumajandusele
Komisjon tegeleb lahendustega, et vastata Euroopa Ülemkogu üleskutsele tagada ühenduse julgeolek (nt proteiinisöötadega kindlustamine). Komisjon tuleb välja teatisega toidujulgeoleku teemal, sh sisaldab ka toidusüsteemi kestlikkust, varustuskindlust jms. Lisaks lubab teatud nõuete puhul teha erisusi rohestamise nõuetes. Erandite tegemine puudutab kokku ca 4 miljonit hektarit.

6. Maastikuelemendid 
Komisjon tegi ettekande muudatustest, mis hakkavad uuel perioodil kehtima.

7. Talust taldrikule ja elurikkuse strateegiad 
Komisjon andis üldsõnalise ülevaate tööstusheite direktiivi ülevaatamisest, looduse taastamise määruse eelnõust, jätkusuutlikkuse kriteeriumidest raadamisega seoses, taimekaitsevahendite säästva kasutuse määrusest.

Osalejad küsisid SUD eesmärkide kohta olukorras, kus liikmesriikide tasemed taimekaitsevahendite kasutamise osas on väga erinevad. Komisjon ei soovinud lekkinud eelnõud kommenteerida, kuid 50% vähendamise eesmärk on nende töö aluseks.

8. ÜPP rakendusaktid
Komisjoni sõnul on nad ÜPP rakendusaktidega lõpusirgel.
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