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Teema: Põllumajanduse rahvusvahelised aspektid
Toimumisaeg ja koht: 10. mail 2023, hübriidkoosolek
Aruande koostas: Ene Kärner
Koosolekut juhatas Ksenija Simovic.
1.-2. Koosoleku päevakord ja eelmise koosoleku raport kinnitati. 
3. Ülevaade olukorrast kaubanduslepete sõlmimisel.
EL-Austraalia kaubanduslepe. Järgmine round mai lõpul, kokkulepet oodatakse juuli alguses. Tundlike sektorite osas pakkumisi ei ole vahetatud. GI-de osas progress, va prosecco, feta, percorino ja parmesan. Sanitaar- ja taimetervise osa on lõpetatud, võrreldav Uus-Meremaaga. Veini osas eraldi lepe. Räägitud regionaliseerimi​sest seoses sealihaga. Austraalial mõned probleemid kiivide ekspordiga Euroopast. Piimatooted positiivsel poolel. 
EL- Mercosur. Lepe olemas 2019-st, Copa-Cogeca arvamus ei ole muutunud. Kestlikkuse protokoll lekkis kuu aega tagasi, ngo-d mõistnud hukka, sest ei ole karistusmeetmeid, ka Copa-Cogeca arvates nõrk. Põllu​majan​dus märgitud vaid ühel korral, räägitakse ainult olemasolevatest rahvusvahelistest konventsioonidest ja ei ole sunnimeetmeid, ainult rahvusvaheline koostöö ja vastastikune usaldus. Austria, Iirimaa ja Prantsus​maa nõukogu tasandil vastu, Prantsusmaal ja Hollandis ka vastuavaldusi (loomakaitseorganisatsioonide tasandil). Tulevane Hispaania eesistumine on pigem pooldav, ilmselt läheb käiku.
Iirimaa soovib väljendada komisjonile oma vastu olekut, kuna puudub läbipaistvus loomses sektoris. Austraallased rõhuvad kõrgekvaliteetsele veiselihale. Brasiilia president Lula rõhutab koostööd riikide vahel, eriti toetudes Hiinale – kuidas saame usaldada sellisel tasemel populismi?
Komisjon võiks teha ka kumulatiivse mõju-uuringu lepingu kohta.
Hispaania farmerid ei toeta lepingut vaatamata eesistumise toetamisele.
Me ei usu, et lisainstrument aitaks erinevate standardite osas farmi tasandil ja lepingu kaheks jaotamisest pole kasu. Komisjon soovib hoiduda debatist rahvuslikul tasandil
Copa-Cogecal on valmisavaldus, mis avaldatakse enne EL-Ladina-Ameerika tippkohtumist.
Ukraina. Erakorraline meede kattis ainult 4 toodet, kuid volinik kaalub ka linnuliha jm, kuid ei ole kinnitust veel komisjonilt. Vabakaubandust ilmselt pikendatakse, suunatakse ka teistesse liikmesriikidesse, mitte ainult naabritele. Musta mere teraviljalepingu puhul on Venemaa lõpetanud tegevuse, võib-olla ei pikendata, mis võib olla raskete tagajärgedega naabritele ja kolmandatele sihtkohariikidele.
Itaalia peab ohtlikuks siseturgu blokeerida. Meie hinnad langevad kiiresti, sellest saab kasu ainult tööstus ja me ei tea, kas see teravili tuleb tõesti Ukrainast või kuskilt mujalt, sest see ei ole märgistatud. On oluline, et EL jääks funktsioneerima. 
Ukraina ühistul takistati Poola loomakasvatajaid söödaga varustada. Seda kasutab ära Venemaa; peame ole​ma ühtsed suhtumises Venemaasse. On küsimus, mis saab solidaarsuskoridoridest. Kui reservfondi on vaja uuesti täita, tuleb see raha farmeritelt. Hollandi firma Agrico aitas FAO programmile varustamaks Ukraina perekondi seemnekartuliga, samuti Iirimaa.
See kõik näitab, kuidas põllumajandus maksab poliitilise agenda eest. Sama ka Mercosuri puhul. Peame toetama Ukrainat, kuid komisjon alahindas, kuidas see mõjutab põllumajandussektorit. Uut raha juurde ei tule. Euroopa farmerid ei talu seda rohkem, nad ei jaksa maksta ELi välispoliitika eest. Hispaania farmerid tunnevad, et nad on ELi poolt üksi jäetud, ainus, mis ELilt tuleb, on suuremad nõuded, konkurentsivõime langus ja rohkem importi. 
Uus-Meremaa leping sõlmiti möödunud suvel, nüüd läbib lugemist EP-s. Tšiiliga lepiti lepingu kaasajasta​mine detsembris, EP koostab raportit. Mehhiko osas pole suurt edasiminekut kaasajastamises, kuna nende valitsuse jaoks ei ole see prioriteetne. Positiivne oleks GI-de lisamine. India on järgmine oluline lepinguriik, nad on väga huvitatud kokkuleppest, kuid komisjon ei ole optimistlik, kuna palju teemasid lahendamata (maksud, sps, tootmisstandardid jne). GI-de osas räägitakse Indiaga eraldi, vaatavad üle oma GI süsteemi EL-ga sarnasemaks, neil ka huvi oma GI kaitsta EL-s. Indoneesiaga alustati kaubandusläbirääkimisi 2016, eelmine raund 2021, järgmist plaanitakse sel aastal. Taiga alustati taas märtsis. Lisainfo edaspidi. 

USDA-EL koostööplatvorm seati üles 2021, tugevdada dialoodi DG AGRI ja USDA vahel, vahetada teadmisi jne. Huvipooli ei ole eriti kaasatud, ühe korra eelmisel aastal, vb sel aastal USA algatusel. DG AGRI sooviks rohkem huvipooli näha, eriti tehnilistes küsimustes.

TTC – EL-USA kaubandus- ja tehnoloogianõukogu on Ameerika Ühendriikide ja Euroopa Liidu foorum, kus koordineeritakse lähenemisviise peamistele ülemaailmsetele kaubandus-, majandus- ja tehnoloogia​küsimustele ning süvendatakse nendel ühistel väärtustel põhinevaid Atlandi-üleseid kaubandus- ja majandus​suhteid. Siiani on see põllumajanduse spetsiifilisi küsimusi väga vähe arvesse võtnud, keskendudes peamiselt rohelisele tehnoloogiale.
4. Kestlikud toidusüsteemid. Sekretariaat tutvustas arenguid komisjoni tegevuses seoses kestlike toidusüsteemide seadusandluse koostamisega. Komisjon soovib Copa-Cogeca töögrupilt teada järgmist:
Kuidas hindate ELi senist tegevust jätkusuutliku põllumajanduse ja toidusüsteemide edendamiseks rahvusvahelisel tasandil?
Kas saaksite CDG liikmetega jagada oma organisatsiooni tegevust jätkusuutliku põllumajanduse ja toidusüsteemide rahvusvahelisel edendamisel?
Mida peaks Euroopa Komisjon tegema lisaks olemasolevatele tegevustele?
5. Ühendkuningriigi piirimudel. Ettekande tegi ÜK esindus Brüsselis. Mudeli eelnõu esitati aprillis. Tegu on lihtsustatud riskipõhine bioohutuskontrolli süsteemiga piiril Suurbritanniasse importimisel, mis lühidalt sisaldab järgmist:

· Kohandatud konkreetsetele riskidele, millega Ühendkuningriigi põllumajanduslik toiduainetööstus ja looduskeskkond kokku puutuvad
· Rakendatakse etapiviisiliselt
· Ettevõtete jaoks kindlustunde pakkumine
· Kehtib nii ELi kui ka kolmandate riikide Suurbritanniasse eksportijatele
Vt lisa AgriPulse´ist või Brüsseli esindusest.

5. WTO. Doha ministrite konverentsi ettevalmistus. EL valmistab ette üldist lähenemist. Nõukogu arutanud samuti strateegilist lähenemist.  USA lähenemine peale Trumpi ei ole muutunud. 13. ministrite konverents (MC13) toimub Abu Dhabis 26. veebruaril 2024.

WTO liikmed leppisid MC12 istungil kokku, et töötavad WTO vajaliku reformimise nimel ja parandavad kõiki selle funktsioone, kusjuures tööd viivad läbi üldnõukogu ja selle allorganid, vaatavad läbi edusammud ja kaaluvad vajaduse korral otsuseid MC13-le esitamiseks. 2022. aasta novembris leppisid ministrid kokku, et EL peaks võtma juhtrolli WTO reformimisel ning et ministrite konverentsi edu on võtmetähtsusega tema keskse rolli taaskinnitamisel mitmepoolses kaubandussüsteemis.
ELi Nõukogu pidas strateegilist arutelu selle konverentsi prioriteetsete töösuundade üle:

- WTO reformiprotsessi tähtsus, eelkõige täielikult toimiva vaidluste lahendamise süsteemi võimalikult kiire taastamine;

- WTO järelevalve- ja nõustamisfunktsioonide tugevdamine;

- ühisavalduste algatuste (investeeringute hõlbustamise, e-kaubanduse ning kaubanduse ja keskkonna valdkonnas) tehtud edusammud;

- teenuste siseriikliku regulatsiooni EL-i ratifitseerimise siseprotseduuride lõpuleviimine ja sammud kalandustoetuste lepingu kiireks ELi ratifitseerimiseks.
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